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ব ালের ধারণা ও রাসায়ননক গণনা

DHAKA 2017

40.5 g 𝐶𝑎 𝐻𝐶𝑂3 2 প্রস্তুত করার েলযে 25 g 𝐶𝑎𝐶𝑂3, 4.5 g 𝐻2𝑂 এ ং 8g 𝐶𝑂2 ন নিত করা হয়,
ন নিয়ায় প্রতোনিত উৎপাদ পাওয়া বগলো না।

ক) 𝑂 − 𝐻 এর  ন্ধন িনি কত নকলোজুে/ব াে?

খ) গোেভানাইনজং  েলত কী ব াঝায়?  োখো কলরা।

[ঢা. ব া. ’১৭ || প্রশ্ন-৪]

গ) ন নিয়ায় কত ব াে 𝐶𝑂2  ে হার করা হলয়নিে? ননণডয় কলর বদখাও।

ঘ) ন নিয়ায় প্রতোনিত উৎপালদর পনর াণ ক  হওয়ার ব ৌনিকতা  োখো কলরা।

ক) 𝑂 − 𝐻 এর  ন্ধন িনি কত নকলোজুে/ব াে?
𝑂–𝐻 এর  ন্ধন িনি হলো 464 নকলোজুে/ব াে।

খ) গোেভানাইনজং  েলত কী ব াঝায়?  োখো কলরা।

তন়িৎ ন লেষলণর  াধেল বকালনা ধাতুর উপর নজংক ধাতুর প্রলেপ বদওয়াই হলো গোেভানাইনজং। সাধারণত
অনধকাংি ধাতু  ায়ু ও পাননর সালে ন নিয়া কলর। ফলে ধাতু যয়প্রাপ্ত হয় এ ং আনেডক যনত সানধত হয়।
আ ার ধাতুস ূলহর  জুদও সীন ত। তাই ধাত সম্পলদর যনত বরাধ করার জনে ধাত পর াণুলক  ায়ু ও
পাননর সংস্পলিড বেলক দূলর রাখলত হয়। বত নন একনি প্রনিয়া হলো গোেভানাইনজং ব খালন  ানহেক প্রভা ক
বেলক দূলর রাখা ও ধাতুর যয় বরাধ করার জনে নজংক ধাতুর প্রলেপ বদওয়া হয়।

উত্তর
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গ) ন নিয়ায় কত ব াে 𝐶𝑂2  ে হার করা হলয়নিে? ননণডয় কলর বদখাও।

প্রদত্ত উদ্দীপলক 40.5 g 𝐶𝑎 𝐻𝐶𝑂3 2 প্রস্তুনতর েলযে 25 g 𝐶𝑎𝐶𝑂3, 4.5 g 𝐻2𝑂 এ ং 8 g 𝐶𝑂2
 ে হৃত হলয়লি।

∴ ন নিয়ায়  ে হৃত 𝐶𝑂2 এর ব াে সংখো = 8

44
𝑚𝑜𝑙 = 0.1818 𝑚𝑜𝑙

ঘ) ন নিয়ায় প্রতোনিত উৎপালদর পনর াণ ক  হওয়ার ব ৌনিকতা  োখো কলরা।

উপলরাি ন নিয়া বেলক  ো  ায়—
162 𝑔 𝐶𝑎 𝐻𝐶𝑂3 2 প্রস্তুনতর জনে 𝐶𝑎𝐶𝑂3 প্রলয়াজন = 100 𝑔

∴ 40.5 𝑔 𝐶𝑎 𝐻𝐶𝑂3 2 প্রস্তুনতর জনে 𝐶𝑎𝐶𝑂3 প্রলয়াজন =
100×40.5

162
𝑔

= 25 𝑔
আ ার,

162 𝑔 𝐶𝑎 𝐻𝐶𝑂3 2 প্রস্তুনতর জনে 𝐻2𝑂 প্রলয়াজন = 18 𝑔

∴ 40.5 𝑔 𝐶𝑎 𝐻𝐶𝑂3 2 প্রস্তুনতর জনে 𝐻2𝑂প্রলয়াজন =
18×40.5

162
𝑔

= 4.5 𝑔

প্রদত্ত উদ্দীপলক 40.5 g 𝐶𝑎 𝐻𝐶𝑂3 2 প্রস্তুনতর েলযে 25 g 𝐶𝑎𝐶𝑂3, 4.5 g 𝐻2𝑂 এ ং 8 g 𝐶𝑂2  ে হৃত 
হলয়লি।

এখন 𝐶𝑎 𝐻𝐶𝑂3 2 প্রস্তুনতর ন নিয়ানি হলো—

100𝑔 18𝑔 44𝑔 162𝑔

𝐶𝑎𝐶𝑂3 + 𝐻2𝑂 + 𝐶𝑂2 ⟶ 𝐶𝑎 𝐻𝐶𝑂3 2

উপনরউি গণনা বেলক বদখা  ালে, 40.5 g 𝐶𝑎 𝐻𝐶𝑂3 2 প্রস্তুনতর জনে 𝐶𝑎𝐶𝑂3 ও 𝐻2𝑂 প্রলয়াজন
 োিল 25 𝑔 ও 4.5 𝑔  া ন নিয়ায় উপনিত। অপরনদলক 𝐶𝑂2 এর প্রলয়াজন 11 g  া ন নিয়ায় অনুপনিত।
অেডাৎ সংনেষ্ট ন নিয়ায় 𝐶𝑂2 নেন নিং ন নিয়করূলপ নিয়া কলর।

সুতরাং, কানিত পনর াণ উৎপাদ প্রস্তুনতর জনে ব পনর াণ 𝐶𝑂2 প্রলয়াজন তা উপনিত না োকায় প্রতোনিত
উৎপাদ পাওয়া সম্ভ নয়।

এ ং,
162 𝑔 𝐶𝑎 𝐻𝐶𝑂3 2 প্রস্তুনতর জনে 𝐶𝑂2 প্রলয়াজন = 44 𝑔

∴ 40.5 𝑔 𝐶𝑎 𝐻𝐶𝑂3 2 প্রস্তুনতর জনে 𝐶𝑂2 প্রলয়াজন =
44×40.5

162
𝑔

= 11 𝑔
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রাসায়ননক ন নিয়া

ক. জারণ সংখো কালক  লে?

খ. গাঢ় নাইনিক এনসর্লক  াদা ী  লণডর ব াতলে রাখা হয় বকন?  োখো কলরা।

গ. আ ালদর দদননিন জী লন (𝑖) নং প্রকৃনতর ন নিয়ার ভূন কা  োখো কলরা।

ঘ. সকে সংলেষণ ন নিয়া সংল াজন ন নিয়া নকন্তু সকে সংল াজন ন নিয়া সংলেষণ ন নিয়া নয়— (𝑖𝑖) ও (𝑖𝑖𝑖) নং

এর আলোলক ন লেষণ কলরা।

[ঢা.ব া.’১৭ প্রশ্ন-৫]

(𝑖) 𝑀𝑔(𝑂𝐻)2+2𝐻𝐶𝑙 → 𝑀𝑔𝐶𝑙2 + 2𝐻2𝑂
(𝑖𝑖) 𝐶𝑎𝑂 + 𝐶𝑂2 → 𝐶𝑎𝐶𝑂3
(𝑖𝑖𝑖) 𝐶𝑎 + 𝐹2 → 𝐶𝑎𝐹2

ক. জারণ সংখো কালক  লে?

ইলেকিন তোগ  া গ্রহলণর ফলে বকালনা ব ৌলে সৃষ্ট ধনাত্মক  া ঋনাত্মক আধান সংখোলক ঐ ব ৌলের জারণ

সংখো  লে।

খ. গাঢ় নাইনিক এনসর্লক  াদা ী  লণডর ব াতলে রাখা হয় বকন?  োখো কলরা।

গাঢ় নাইনিক এনসর্ (𝐻𝑁𝑂3) বক স ডদা  াদান  লণডর ব াতলে রাখা হয়। কারণ আলোর উপনিনতলত 𝐻𝑁𝑂3

সহলজই বভলে নগলয়  া ন ল ানজত হলয় নাইলিালজন র্াইঅক্সাইর্ (𝑁𝑂2) দতনর হয়। আলোর অনুপনিনতলত এ

ন নিয়ার হার হ্রাস পায়  লে 𝐻𝑁𝑂3 বক  াদান  লণডর ব াতলে রাখা হয়।

উত্তর
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গ. আ ালদর দদননিন জী লন (𝑖) নং প্রকৃনতর ন নিয়ার ভূন কা  োখো কলরা। 
উদ্দীপলক উলেনখত (𝑖) নং ন নিয়ানি হলো—

𝑀𝑔(𝑂𝐻)2+ 2𝐻𝐶𝑙 → 𝑀𝑔𝐶𝑙2 + 2𝐻2𝑂

যার অম্ল ে ণ পানন

ন নিয়ায় অম্ল ও যার পরস্পলরর সালে ন নিয়া কলর ননরলপয ে ণ ও পানন উৎপন্ন কলর তাই ন নিয়ানি হলো

প্রি ন ন নিয়া। ননলে প্রি ন ন নিয়ার ভূন কা  োখো করা হলো—

পনরপাক : পনরপালকর প্রলয়াজলন পাকিনেলত 𝐻𝐶𝑙 এনসর্ উৎপন্ন হয়। প্রলয়াজলনর অনতনরি এনসর্ প্রি লনর

জনে  ৃদু যার  োগলননসয়া হাইলরাক্সাইর্ বস ন করা হয়,  া 𝐻𝐶𝑙 এনসর্লক প্রিন ত কলর।

দাাঁলতর  লে :  ানুলষর  ুলখ  স াসরত  োকলিনরয়া  ুলখ বেলগ োকা খা ার বখলয় এনসর্ উৎপন্ন কলর  া

দাাঁলতর এনাল েলক আি ণ ও যয় কলর। ব্রাি করার স য় িুেলপলের যার  ুলখর এই এনসর্লক প্রিন ত

কলর দাাঁতলক সুরযা বদয়।

কৃনষলযলে : অতোনধক এনসনর্ক  ানির 𝑝𝐻  ান ক হওয়ায় ভালো ফসে জন্মায় না। তাই যার জাতীয়

পদােড চুন  ে হার করলে প্রি ন ন নিয়ায়  ানির 𝑝𝐻 ও উ ডরতা উভয়ই  ৃনি পায়। আ ার  ানি অতোনধক

যারীয় হলে এলত এনসর্ধ ডী (𝑁𝐻4)2𝑆𝑂4 ব াগ করা হয়  া যারীয়  ানির সালে প্রি ন ন নিয়া কলর

 ানির 𝑝𝐻 হ্রাস কলর।

 ষডাকালে :  ষডাকালে পাকা  ান়ির িাদ নপনেে হলে  ানে বদওয়া হয়। কারণ নপনেেকারক পদােড যারধ ডী

এ ং  ােু 𝑆𝑖𝑂2 অম্লধ ডী এলদর  লধে প্রি ন ন নিয়া ঘলি। আ ার চুন 𝐶𝑎𝑂 স্ল্োক োই 𝐶𝑎 𝑂𝐻 2

নদলয়  ানির এনসনর্নি দূর কলর উ ডরতা  ৃনি করা হয় বসনিও হয় প্রি ন ন নিয়ার  াধেল ।

𝐶𝑎𝑂 + 𝐻2𝑆𝑂4 → 𝐶𝑎𝑆𝑂4 + 𝐻2𝑂
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ঘ. সকে সংলেষণ ন নিয়া সংল াজন ন নিয়া নকন্তু সকে সংল াজন ন নিয়া সংলেষণ ন নিয়া নয়— (𝑖𝑖) ও
(𝑖𝑖𝑖) নং এর আলোলক ন লেষণ কলরা।

সকে সংলেষণ ন নিয়া সংল াজন ন নিয়া নকন্তু সকে সংল াজন ন নিয়া সংলেষণ ন নিয়া নয়— (𝑖𝑖) ও (𝑖𝑖𝑖)

নং ন নিয়ার আলোলক ননলচ তা ন লেষণ করা হলো—

𝐶𝑎 + 𝐹2 → 𝐶𝑎𝐹2

এনি একনি সংলেষণ ন নিয়া। কারণ এলত 𝐶𝑎 ও 𝐹 (উভলয়ই ব ৌে) ুি হলয় 𝐶𝑎𝐹2 ব ৌগ হলয়লি। নকন্তু (𝑖𝑖) নং

ন নিয়া সংলেষণ ন নিয়া নয়।

পযান্তলর সংল াজন ন নিয়ায় দুই  া তলতানধক ব ৌনেক পদােড  ুি হলয় নতুন ব ৌগ উৎপন্ন হলে তালক

সংলেষণ ন নিয়া  লে। ব  ন (𝑖𝑖𝑖) নং ন নিয়ানি—

দুই  া তলতানধক ব ৌগ  া ব ৌে  ুি হলয় নতুন ব ৌগ উৎপন্ন হওয়ার প্রনিয়ার না সংল াজন ন নিয়া। ব  ন

উদ্দীপলকর (𝑖𝑖) নং ন নিয়ালত চুন (𝐶𝑎𝑂) ও 𝐶𝑂2  ুি হলয় চুনাপাের 𝐶𝑎𝐶𝑂3 উৎপন্ন হলয়লি। আ ার

(𝑖𝑖𝑖) নং ন নিয়ালত কোেনসয়া ধাতু (𝐶𝑎) বলানরলনর (𝐹) সালে  ুি হলয় 𝐶𝑎𝐹2 গঠন কলরলি। ন নিয়া

দুনি সংল াজন ন নিয়া।

কারণ 𝐶𝑎𝑂 ও 𝐶𝑂2 উভলয়ই ব ৌগ।

সুতরাং  ো  ায়, সকে সংলেষণ ন নিয়াই সংল াজন ন নিয়া নকন্তু সকে সংল াজন ন নিয়া সংলেষণ ন নিয়া

নয়।
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রাসায়ননক ন নিয়া

RAJSHAHI 2017

অোেুন ননয়াল র দহলনর ফলে অোেুন ননয়া  অক্সাইর্ উৎপন্ন হয়।
[𝐴𝑙 এর পার াণন ক ভর = 27]
4𝐴𝑙(𝑠) + 3𝑂2(𝑔) → 2𝐴𝑙2𝑂3(𝑠)

স নিত অধোয় ৬ ও ৭ [রা.ব া. ’১৭ প্রশ্ন-৩]

ক. খাদে ে লণর সংলকত বেলখা।

খ. ননয়ন নননিয় বকন?  োখো কলরা।

গ. 20 𝑔 𝐴𝑙 বেলক কী পনর াণ উৎপাদ দতনর হল ? ননণডয় কলরা।

ঘ. ন নিয়ানিলত জারণ-ন জারণ  ুগপৎ ঘলি— ইলেকিনীয় ধারণার আলোলক  োখো কলরা।

ক. খাদে ে লণর সংলকত বেলখা। 
খাদে ে লণর সংলকত হলো 𝑁𝑎𝐶𝑙।

ননয়লনর পার াণন ক সংখো হলো 10। এর ইলেকিন ন নোস হলো—

খ. ননয়ন নননিয় বকন?  োখো কলরা। 

ইলেকিন ন নোস হলত বদখা  ায়, 𝑁𝑒 এর বিষ কযপলে 8নি ইলেকিন রলয়লি। এনি 𝑁𝑒 এর জনে অতেন্ত

নিনতিীে ইলেকিনীয় কাঠাল া। এ নিনতিীে ইলেকিন কাঠাল ার জনে 𝑁𝑒 অনে বকালনা ব ৌলের সালে

ইলেকিন তোগ, গ্রহণ  া বিয়ার কলরনা।

অেডাৎ রাসায়ননক  ন্ধন দতনর কলর না। ফলে এনি কারও সালে বকালনা ন নিয়া না কলর নননিয় অ িা প্রদিডন 

কলর। তাই ননয়ন নননিয় হয়।

10𝑁𝑒 → 1𝑠22𝑠2 2𝑝6

উত্তর
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গ. 20 𝑔 𝐴𝑙 বেলক কী পনর াণ উৎপাদ দতনর হল ? ননণডয় কলরা।
উদ্দীপলকর 𝐴𝑙 এর দহন ন নিয়ানি হলো—

4𝐴𝑙 + 3𝑂2 → 2𝐴𝑙2𝑂3

অতএ , 20 𝑔 𝐴𝑙 বেলক 37.78 𝑔 উৎপাদ দতনর হল ।

∴ 20 𝑔 𝐴𝑙 হলত উৎপাদ দতনর হয় =
204×20

108
𝑔

= 37.78 𝑔

108 𝑔 𝐴𝑙 হলত উৎপাদ দতনর হয় = 204 𝑔

2 𝑚𝑜𝑙 𝐴𝑙2𝑂3 = 2 × (27 × 2 + 16 × 3) = 204 𝑔

ন নিয়া হলত বদখা  ায়, 4 𝑚𝑜𝑙 𝐴𝑙 হলত 2 𝑚𝑜𝑙 𝐴𝑙2𝑂3 উৎপন্ন হয়।

4 𝑚𝑜𝑙 𝐴𝑙 = 4 × 27 = 108 𝑔

ঘ. ন নিয়ানিলত জারণ-ন জারণ  ুগপৎ ঘলি— ইলেকিনীয় ধারণার আলোলক  োখো কলরা।

উদ্দীপলক উলেনখত ন নিয়া অেডাৎ অনক্সলজন দ্বারা অোেুন ননয়াল র দহলনর  াধেল অোেুন ননয়া অক্সাইর্

গঠলনর বযলে জারণ-ন জারণ  ুগপৎ সংঘনিত হয়। ননলচ ইলেকিনীয় ধারণার আলোলক ন ষয়নি  োখো করা

হলো—

আ ার, ব পদােড ইলেকিন তোগ কলর তালক ন জারক এ ং ব পদােড ইলেকিন গ্রহণ কলর তালক জারক

 লে। ব লহতু ইলেকিন তোগ হলো জারণ এ ং ইলেকিন গ্রহণ হলো ন জারণ, তাই জারণ ও ন জারণ

ইলেকিন িানান্তলরর  াধেল একই সালে ঘলি।

জারণ-ন জারলণর ইলেকিনীয় ধারণা  লত জারণ হলে এ ন একনি রাসায়ননক প্রনিয়া ব খালন বকালনা পর াণু

 া আয়ন ইলেকিন তোগ কলর। অনেনদলক ন জারণ হলে এ ন একনি প্রনিয়া ব খালন বকালনা পর াণু  া

আয়ন ইলেকিন গ্রহণ কলর।
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ন জারণউদ্দীপলকর ন নিয়ানি হলো ননেরূপ—

4𝐴𝑙 + 3𝑂2 → 2𝐴𝑙2𝑂3

জারণ: 4𝐴𝑙 → 4𝐴𝑙3+ + 12𝑒−

ন জারণ: 3𝑂2 + 12𝑒− → 6𝑂2−

জারণ-ন জারণ: 4𝐴𝑙 + 3𝑂2 → 2𝐴𝑙2𝑂3

জার
ণ 

+30

−20

উপলরর ন নিয়ায় ন নিয়লক 𝐴𝑙 এর জারণ  ান 0 এ ং উৎপালদ জারণ  ান +3। 𝐴𝑙 নতননি ইলেকিন 

তোগ করায় এর জারণ  ান 0 বেলক +3 হলয়লি। ইলেকিনীয়  ত াদ অনুসালর ইলেকিন তোগ হলো জারণ

ন নিয়া তাই 𝐴𝑙 এর জারণ সংঘনিত হলয়লি।

সুতরাং  ো  ায় উপলরাি ন নিয়ানিলত জারণ-ন জারণ  ুগপৎ সংঘনিত হলয়লি।

আ ার, ন নিয়লক অনক্সলজন এর জারণ  ান 0 এ ং উৎপালদ – 2। অনক্সলজন দুনি ইলেকিন গ্রহণ করায়

এর জারণ  ান 0 বেলক −2 হলয়লি। ব লহতু ইলেকিন গ্রহণ হলো একনি ন জারণ ন নিয়া তাই 

অনক্সলজলনর ন জারণ সংঘনিত হলয়লি। অেডাৎ জারণ িা়িা ন জারণ সম্ভ  নয়।
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ব ালের ধারণা ও রাসায়ননক গণনা

JESSORE 2017

[ . ব া. ’১৯∥প্রশ্ন ৫]

ক) তাপহারী ন নিয়া কালক  লে?

খ) 𝑀𝑔 + 𝐶𝑢𝑆𝑂4 𝑀𝑔𝑆𝑂4 + 𝐶𝑢; ন নিয়ানিলত দিডক আয়ন বকাননি  োখো কলরা।

গ) ন কালরর দ্র লণর ঘন াো ননণডয় কলরা।

ঘ)  ুেলরি বেলক সমূ্পণড দ্র ণ ন কালর ব াগ করলে দ্র লণর প্রকৃনত অম্লীয়, না যারীয় হল — গানণনতকভাল  

ন লেষণ কলরা।

Na2CO3

250 mL 
দ্র ণ

10 g

HCl 500 

mL0.2 M

 ুেলর
ি

ক) তাপহারী ন নিয়া কালক  লে?

ব  ন নিয়ায় ন নিয়ক বেলক উৎপাদ দতনর হওয়ার স য় পনরল ি হলত তাপিনি বিানষত হয় তালক তাপহারী ন নিয়া  লে।

উদ্দীপলকর ন নিয়ানি হলো ননেরূপ:

এখালন, জারণ-ন জারণ ন নিয়া সংঘনিত হয় 𝑀𝑔 ও 𝐶𝑢2+এর  লধে নকন্তু 𝑆𝑂4
2−আয়লনর জারণসংখো অপনর নতডত োলক। তাই

𝑆𝑂4
2−আয়ননি দিডক আয়ন।

𝑀𝑔 + 𝐶𝑢𝑆𝑂4 𝑀𝑔𝑆𝑂4 + 𝐶𝑢
0 +2 -2 +2 -2 0

0 +2 +2 0
𝑀𝑔 + 𝐶𝑢 𝑀𝑔 + 𝐶𝑢

জারণ

ন জারণ

খ) 𝑀𝑔 + 𝐶𝑢𝑆𝑂4 𝑀𝑔𝑆𝑂4 + 𝐶𝑢; ন নিয়ানিলত দিডক আয়ন বকাননি  োখো কলরা।

উত্তর
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গ) ন কালরর দ্র লণর ঘন াো ননণডয় কলরা।

উদ্দীপলক উলেনখত ন কালর 𝑁𝑎2𝐶𝑂3 এর দ্র ণ ন দে ান।

𝑁𝑎2𝐶𝑂3 এর ভর, 𝑊 = 10𝑔

প্রদত্ত ন কালর, 

𝑁𝑎2𝐶𝑂3 এর আণন ক ভর, 𝑀 = 23 × 2 + 1 × 12 + (3 × 16)

= 46 + 12 + 48

= 106𝑔

আয়তন, V = 250 𝑚𝐿

আ রা জানন,

𝑆 =
1000 ×𝑊

𝑀 × 𝑉

 া, 𝑆 = 1000×10

106×250

 া, 𝑆 = 0.38 𝑀

সুতরাং, ন কালরর দ্র লণর ঘন াো 0.38 M

ঘ)  ুেলরি বেলক সমূ্পণড দ্র ণ ন কালর ব াগ করলে দ্র লণর প্রকৃনত অম্লীয়, না যারীয় হল — গানণনতকভাল  

ন লেষণ কলরা।

 ুেলরি বেলক দ্র ণ ন কালর ব াগ করলে ননলোি ন নিয়া সংঘনিত হয়—

𝑁𝑎2𝐶𝑂3 + 2𝐻𝐶𝑙 2𝑁𝑎𝐶𝑙 + 𝐶𝑂2 +𝐻2𝑂

106𝑔 2 × 36.5 𝑔

= 73𝑔

 ুেলরলি𝐻𝐶𝑙 এর আণন ক ভর,𝑀 = 1 × 1 + (1 × 35.5)

= 1 + 35.5 = 36.5
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আ রা জানন,
𝑆 =

𝑤 × 1000

𝑀 × 𝑉

 া,𝑤 =
𝑆𝑀𝑉

1000

=
0.2 × 36.5 × 500

1000
𝑔

= 3.65𝑔 𝐻𝐶𝑙

 ুেলরলির এনসর্ 𝐻𝐶𝑙 এর বযলে,

আয়তন, V = 500𝑚𝐿

ঘন াো, 𝑆 = 0.2 𝑀

আণন ক ভর, 𝑀 = 36.5 𝑔𝑚𝑜𝑙−1

ভর, 𝑤 = ?

সমূ্পণড পনর াণ (10𝑔) 𝑁𝑎2𝐶𝑂3 বক প্রিন ত করলত 6.887 𝑔 𝐻𝐶𝑙 প্রলয়াজন। নকন্তু  ুেলরলি আলি  াে

3.65𝑔 𝐻𝐶𝑙

উদ্দীপলকর ন কালর𝑁𝑎2𝐶𝑂3 এর পনর াণ 10𝑔 ।
ন নিয়া লত,

106𝑔 𝑁𝑎2𝐶𝑂3 ন নিয়া কলর = 73𝑔 𝐻𝐶𝑙 এর সালে

10𝑔 𝑁𝑎2𝐶𝑂3 ন নিয়া কলর =
73 × 10

106
𝑔 𝐻𝐶𝑙 এর সালে

= 6.887 𝑔 𝐻𝐶𝑙 > 3.65 𝑔

অতএ , যার 𝑁𝑎2𝐶𝑂3 অ নিষ্ট োলক = 10 − 5.3 𝑔 = 4.7𝑔। ব লহতু যার 𝑁𝑎2𝐶𝑂3 অ নিষ্ট োলক
তাই ন নিত দ্র লণর প্রকৃনত যারীয় হল ।

তাহলে প্রদত্ত 3.65𝑔 𝐻𝐶𝑙 কতিুকু𝑁𝑎2𝐶𝑂3 বক প্রিন ত করল  তা ননণডয় কনর—

73𝑔 𝐻𝐶𝑙 ন নিয়া কলর 106𝑔 𝑁𝑎2𝐶𝑂3 এর সালে

∴প্রদত্ত 3.65𝑔 𝐻𝐶𝑙 ন নিয়া কলর =
106×3.65

73
𝑔 𝑁𝑎2𝐶𝑂3এর সালে

= 5.3𝑔 𝑁𝑎2𝐶𝑂3 এর সালে
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ক) 𝑝𝐻 কী?

খ) কনঠন অ িায় আয়ননক ব ৌগ ন দুেৎ পনর হন কলর না বকন?

[ . ব া. ’১৭]

গ) উদ্দীপলকর B পালের ঘন াো ননণডয় কলরা।

ঘ) A এ ং B পালের ব ৌগদ্বয়লক ন নিত করা হলে ন িলণ বকাননি নেন নিং ন নিয়ক? গানণনতকভাল  ব র কলরা।

পাে B

250 mL

5.20 g NaOH

পাে A

100 mL

0.5 M FeCl2

ক) 𝑝𝐻 কী?

বকালনা দ্র লণ হাইলরালজন আয়লনর ঘন াোর ঋণাত্মক েগানরদ লক 𝑝𝐻  লে। গানণনতকভাল 𝑝𝐻 =
− log 𝐻+

খ) কনঠন অ িায় আয়ননক ব ৌগ ন দুেৎ পনর হন কলর না বকন?

কনঠন অ িায় আয়ননক ব ৌগস ূহ বকোসাকালর োলক। তালদর বকোস েোনিসস ূহ ধনাত্মক ও ঋণাত্মক

আয়ন দ্বারা সুিৃঙ্খে জোন নতক আকালর এ নভাল সনিত োলক ব ন একই ধরলনর আধানন নিষ্ট আয়নস ূহ

পরস্পর বেলক  ত দূলর সম্ভ এ ং ন পরীত আধানন নিষ্ট আয়নস ূহ  ত ননকলি সম্ভ অ িান করলত পালর

। ন দুেৎ পনর হলনর িতড হলো  ুি আয়লনর চোচে। বকোস অ িায় আয়লনর চোচে করলত পালর না  লে

কনঠন অ িায় আয়ননক ব ৌগস ূহ ন দুেৎ পনর হন কলর না।

উত্তর
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গ) উদ্দীপলকর B পালের ঘন াো ননণডয় কলরা।

উদ্দীপলকর 𝐵–পালে 250 𝑚𝐿 দ্র লণ 5.20𝑔 𝑁𝑎𝑂𝐻 আলি।

𝑁𝑎𝑂𝐻 এর আণন ক ভর = 23 + 16 + 1 𝑔 𝑚𝑜𝑙−1

= 40𝑔 𝑚𝑜𝑙−1

আ রা জানন,

𝑆 =
𝑤 × 1000

𝑀 × 𝑉

=
5.2 × 1000

40 × 250
𝑀 = 0.52 𝑀

অতএ , উদ্দীপলকর 𝐵 পালের ঘন াো 0.52 𝑀।

এখালন,

𝑁𝑎𝑂𝐻 এর আয়তন, 𝑉 = 250 𝑚𝐿

দ্রল র ভর,𝑤 = 5.2 𝑔

𝑁𝑎𝑂𝐻 এর আণন ক ভর, 𝑀 = 40𝑔 𝑚𝑜𝑙−1

ঘন াো, 𝑆 =?

𝑔 =
𝑆 × 𝑉 ×𝑀

1000

ঘ) A এ ং B পালের ব ৌগদ্বয়লক ন নিত করা হলে ন িলণ বকাননি নেন নিং ন নিয়ক? গানণনতকভাল  ব র কলরা।

উদ্দীপলকর 𝐴 ও 𝐵 পালের ব ৌগদ্বয়লক ন নিত করা হলে সংঘনিত ন নিয়ানি হল —

𝐴 পালে 𝐹𝑒𝐶𝑙2 এর ভর,

=
0.5 × 100 × 126.85

1000
= 6.34 𝑔

𝐹𝑒𝐶𝑙2 + 2𝑁𝑎𝑂𝐻 𝐹𝑒 𝑂𝐻 2 + 2𝑁𝑎𝐶𝑙

1 𝑚𝑜𝑙 2 𝑚𝑜𝑙

∴ 6.34 𝑔 𝐹𝑒𝐶𝑙2 ন নিয়া কলর =
80×6.34

126.85
𝑁𝑎𝑂𝐻 এর সালে

= 4𝑔 𝑁𝑎𝑂𝐻 এর সালে

ন নিয়া হলত,

126.85 𝑔 𝐹𝑒𝐶𝑙2 ন নিয়া কলর = 80 𝑔 𝑁𝑎𝑂𝐻 এর সালে

∴ 1𝑔 𝐹𝑒𝐶𝑙2 ন নিয়া কলর =
80

126.85
𝑔 𝑁𝑎𝑂𝐻 এর সালে
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নকন্তু 𝑁𝑎𝑂𝐻 দ্র লণ এর পনর াণ 5.2𝑔।

অতএ  এলযলে 𝑁𝑎𝑂𝐻 অ নিষ্ট োকলেও বকালনা 𝐹𝑒𝐶𝑙2 অ নিষ্ট োকল  না এজনে এই ন নিয়ায় 𝐹𝑒𝐶𝑙2
নেন নিং ন নিয়ক।
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খননজ সম্পদ: ধাতু-অধাতু

ক.  ক্সাইলির সংলকত বেলখা।

খ. 𝑍𝑛 বক অ িান্তর ব ৌে  ো হয় না বকন?

গ. 𝑋 এর প্রধান ব ৌলের ন ি অক্সাইর্ এর জারণ সংখো ও ব াজনী নভন্ন-  োখো কলরা।

ঘ. 𝑋 এ ং 𝑌 এর  লধে বকাননি অনধক বিকসই ন লেষণ কলরা।

স নিত অধোয় ৭ ও ১০ [ .ব া.১৭ প্রশ্ন-৬]

 স্তু বোহা বিান য়া ননলকে কা ডন
𝑋 99% − − 1%

𝑌 74% 18% 7% 1%

ক.  ক্সাইলির সংলকত বেলখা।

 ক্সাইলির সংলকত হলো 𝐴𝑙2𝑂3. 2𝐻2𝑂। 

খ. 𝑍𝑛 বক অ িান্তর ব ৌে  ো হয় না বকন?

ব সকে 𝑑 − ব্লক ব ৌলের সুনিত আয়লনর ইলেকিন ন নোলস 𝑑 − অরন িাে আংনিকভাল পূণড োলক তালদরলক

অ িান্তর ব ৌে  ো হয়। 𝑍𝑛 এর সুনিত আয়লনর ইলেকিন ন নোস হলো:

ইলেকিন ন নোস হলত বদখা  ায়, সুনিত আয়লন 𝑑 − অরন িাে পূণড। অ িান্তর ব ৌে হলত হলে 𝑑 −

অরন িাে আংনিক পূণড োকলত হল । ব লহতু 𝑍𝑛 এর সুনিত আয়লন 𝑑 − অরন িাে পূণড োলক, তাই  ো

 ায় 𝑍𝑛 অ িান্তর ব ৌে নয়।

𝑍𝑛2+ → 1𝑠22𝑠22𝑝63𝑠23𝑝63𝑑10

উত্তর
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গ. 𝑋 এর প্রধান ব ৌলের ন ি অক্সাইর্ এর জারণ সংখো ও ব াজনী নভন্ন-  োখো কলরা।

উদ্দীপলকর 𝑋 হলো একনি সংকর ধাতু  ালত 99% বোহা ও 1% কা ডন ন দে ান। সুতরাং এনি হলো নেে। 

নেে এর প্রধান ব ৌে হলো আয়রন (𝐹𝑒)। 𝐹𝑒 এর ন ি অক্সাইর্ হলো বফলরালসালফনরক অক্সাইর্, 𝐹𝑒3𝑂4।

𝐹𝑒3𝑂4  ূেত 𝐹𝑒𝑂 ও 𝐹𝑒2𝑂3 এর ন িণ। অেডাৎ

অতএ , 𝐹𝑒2𝑂3 ব ৌলগ 𝐹𝑒 এর জারণ  ান + 8

3
।

∴ 𝑥 = +
8

3

∴ 𝑥 × 3 + (−2) × 4 = 0

ধনর, 𝐹𝑒2𝑂3 ব ৌলগ 𝐹𝑒 এর জারণ  ান 𝑥 হলে-

𝐹𝑒𝑂 ব ৌলগ 𝐹𝑒 এর জারণ  ান +2 এ ং 𝐹𝑒2𝑂3 ব ৌলগ 𝐹𝑒 এর জারণ  ান + 3।

𝐹𝑒3𝑂4 = 𝐹𝑒𝑂 + 𝐹𝑒2𝑂3

নকন্তু 𝐹𝑒 এর ব াজনী হলো 2 ও 3। সুতরাং 𝐹𝑒 এর ন ি অক্সাইলর্ 𝐹𝑒 এর জারণ  ান ও ব াজনী নভন্ন।

ঘ. 𝑋 এ ং 𝑌 এর  লধে বকাননি অনধক বিকসই ন লেষণ কলরা।

উদ্দীপলকর 𝑋  স্তুনি হলো নেে। 𝑌  স্তুলত 74% বোহা, 18% 𝐶𝑟, 7% 𝑁𝑖 ও 1% 𝐶 আলি। অতএ 𝑌

 স্তুনি হলো  নরচান হীন ইস্পাত  া বেইনলেস নেে।

পানন ও 𝑂2 এর সংস্পলিড আসলে নেলে  নরচা পল়ি এ ং এনি হলো [𝐹𝑒2𝑂3. 𝑛𝐻2𝑂] অেডাৎ নেে নকিুনদন

বরলখ নদলে এর উপর জং  া  নরচা ধলর।  নরচার কারলণ নেলের কাঠাল া পনর তডন হলয়  ায়। নেলে এ

কলরাসন  া ধাতুর যয় বরাধ করার জনে বকালনা উপাদান বনই। এনি ন নভন্ন ব নিন  া  ন্ত্র দতনরলত  ে হৃত

হয় নকন্তু দীঘডল য়ানদ নয়।

সাধারণ নেে বেলক ব নি বিকসই কলর বতালে।

সুতরাং সাধারণ নেে ও বেইনলেস নেলের  লধে বেইনলেস নেে অনধক বিকসই।

আ ার বেইনলেস নেলে 18% বিান য়া ও 7% ননলকে আলি। এই 𝐶𝑟, 𝐶𝑟2𝑂3 এর পাতো একনি স্তর

ধাতুর উপর দতনর কলর  খন এনি এর সংস্পলিড আলস। এই পাতো স্তর ধাতুলক যয় হলত বদয় না  া তার

ওপর  নরচাও পল়ি না। আ ার 𝑁𝑖 এর উপনিনত ধাতুর িাফলনস  া়িায়  া  জ ুত কলর বতালে। বেইনলেস

নেেলক উচ্চ তাপ াোয়  ে হার করা  ায়। এলত 𝐶𝑟 ও 𝑁𝑖 এর উপনিনত এলক
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আ ালদর জী লন রসায়ন

আেভীর  াসায় রালত ব হ ান আসল । তাই বস সারানদন  ান়ি পনরষ্কার করে এক
ধরলনর পাউর্ার নদলয় এ ং গ্লাস পনরষ্কার করলত  ে হার করে গ্লাস নিনার।

ক) ব নকং বসার্ার সংলকত বেলখা । 
খ) বর্নসল াোর দ্র লণর  োখো দাও। 
গ) উদ্দীপলক উনেনখত গ্লাস নিনালরর  ূে উপাদান পরীযাগালর উৎপাদলনর  ূেনীনত বেলখা। 
ঘ) আেভীর  াসায়  ে হৃত পাউর্ালরর দাগ উঠালনার বকৌিে ন লেষণ কলরা। 

[ . ব া. ’১৭ || প্রশ্ন-৮]

উত্তর

ক) ব নকং বসার্ার সংলকত বেলখা। 

ব নকং পাউর্ালরর সংলকত হলো 𝑁𝑎𝐻𝐶𝑂3

খ) বর্নসল াোর দ্র লণর  োখো দাও। 

নননদডষ্ট তাপ াোয় 1L দ্র লণ উপনিত দ্রল র ব াে সংখালক ঐ দ্র লনর ব াোনরনি  লে।

বর্নসল াোর দ্র লনর ঘন াো হলো 0.1M। অেডাৎ এ দ্র লণর ব াোনরনি হলো 0.1। সুতরাং বর্নসল াোর দ্র ন
হলো 1L দ্র লণ বকালনা দ্রল র 0.1mol এর উপনিনত।
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গ) উদ্দীপলক উনেনখত গ্লাস নিনালরর  ূে উপাদান পরীযাগালর উৎপাদলনর  ূেনীনত বেলখা। 

উদ্দীপলক উনেনখত গ্লাস নিনালরর  ূে উপাদান হলো 𝑁𝐻3। এই 𝑁𝐻3 বক পরীযাগালর উৎপন্ন করা  ায়।

পরীযাগালর 𝑁𝐻4𝐶𝑙 এর সালে কুইক োই (𝐶𝑎𝑂) অে া স্ল্োলকর্ োই লক  া কনেচুনলক {𝐶𝑎(𝑂𝐻)2} উত্তপ্ত
কলর 𝑁𝐻3 প্রস্তুত করা হয়।

2𝑁𝐻4𝐶𝑙 + 𝐶𝑎𝑂 ⟶ 2𝑁𝐻3 + 𝐶𝑎𝐶𝑙2 + 𝐻2𝑂

এিাই হলো পরীযাগালর 𝑁𝐻3 গোস উৎপাদলনর  ূেনীনত।
2𝑁𝐻4𝐶𝑙 + 𝐶𝑎(OH)2 ⟶ 2𝑁𝐻3 + 𝐶𝑎𝐶𝑙2 + 𝐻2𝑂

ঘ) আেভীর  াসায়  ে হৃত পাউর্ালরর দাগ উঠালনার বকৌিে ন লেষণ কলরা। 

উদ্দীপলক আেভীর  াসায় ব হ ান আসল  লে বস  ান়ি পনরষ্কার করে।  ান়ি পনরষ্কার করা  েলত  ূেত
 া়িীর ন নভন্ন কাপ়ি-বচাপ়ি পনরষ্কার করা  ুঝায়। কাপ়ি-বচাপ়ি পনরষ্কার করলত বস ব পাউর্ার  ে হার
করে তা হলো নব্লনচং পাউর্ার 𝐶𝑎(𝑂𝐶𝑙)𝐶𝑙।

নব্লনচং পাউর্ার পাননর সালে ন নিয়া কলর 𝐻𝐶𝑙𝑂 উৎপন্ন কলর। 𝐻𝐶𝑙𝑂 তাৎযননকভাল ন লয়ানজত হলয়
জায় ান অনক্সলজন উৎপন্ন হয়। এই জায় ান অনক্সলজলনর জারণ নিয়ায় কাপল়ির দাগ দূর হয়।

2𝐶𝑎 𝑂𝐶𝑙 𝐶𝑙 + 𝐻2𝑂 → 𝐶𝑎𝐶𝑙2 + 2𝐻𝐶𝑙𝑂

𝐻𝐶𝑙𝑂 → 𝐻𝐶𝑙 + [𝑂]

 য়ো ুি কাপ়ি + [𝑂] → পনরষ্কার কাপ়ি

এভাল 𝐶𝑎(𝑂𝐶𝑙)𝐶𝑙 কাপল়ির দাগ দূর কলর।
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রাসায়ননক ন নিয়া

CHITTAGONG 2017

ক. আকনরক কালক  লে?

খ. ননউনিয়ার ন নিয়া  েলত কী  ুঝায়?

গ. প্র াণ অ িায় (𝑖𝑖) নং ন নিয়ানির উৎপাদ ব ৌগনির 1𝑔 এর আয়তন ননণডয় কলরা।

ঘ. সা ো িায় (𝑖) নং ন নিয়ানির উপর তাপ ও (𝑖𝑖) নং ন নিয়ানির উপর চালপর প্রভা  আলোচনা কলরা।

𝑖. 𝑁2(𝑔) + 𝑂2(𝑔) ⇌ 2𝑁𝑂(𝑔); ∆𝐻 = 180 𝑘𝐽
𝑖𝑖. 𝑁2 (𝑔) + 3𝐻2(𝑔) ⇌ 2𝑁𝐻3(𝑔); ∆𝐻 = − 92 𝑘𝐽

স নিত অধোয় ৬ ও ৭ [চ.ব া.’১৭ প্রশ্ন-৭]

উত্তর

ক. আকনরক কালক  লে?

ব  সকে খননজ হলত োভজনকভাল  ধাতু ননষ্কািন করা  ায় তালদরলক আকনরক  লে ।

খ. ননউনিয়ার ন নিয়া  েলত কী  ুঝায়?

ব ন লিষ ধরলনর ন নিয়ায়  ়ি ননউনিয়াস বভলে বিাি ননউনিয়াস দতনর কলর অে া অসংখে বিাি বিাি

ননউনিয়াস একলে  ুি হলয়  ়ি ননউনিয়াস উৎপন্ন কলর এ ং ন নিয়াকালে প্রচুর িনি উৎপন্ন হয় তালক

ননউনিয়ার ন নিয়া  লে। ব  ন—

235𝑈 + 0
1𝑛 → 90𝑆𝑟 + 143𝑋𝑒 + 20

1𝑛 + 2.0 × 1013 নকলোজুে িনি

1
2𝐻 + 1

1𝐻 → 2
3𝐻𝑒 + 𝛾 + ন পুে িনি
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গ. প্র াণ অ িায় (𝑖𝑖) নং ন নিয়ানির উৎপাদ ব ৌগনির 1𝑔 এর আয়তন ননণডয় কলরা।

উদ্দীপলকর (𝑖𝑖) নং ন নিয়ানি ননেরূপ−

𝑁2(𝑔) + 3𝐻2(𝑔) ⇌ 2𝑁𝐻3(𝑔); ∆𝐻 = − 92 𝑘𝐽

সুতরাং, (𝑖𝑖) নং ন নিয়ার উৎপাদ 𝑁𝐻3 গোলসর 1𝑔 ভলরর প্র াণ অ িায় আয়তন হলো 1.318 𝐿।

∴ 1𝑔 𝑁𝐻3 গোলসর আয়তন = 22.4×1

17
𝐿

= 1.318 𝐿

1 ব াে  া 17𝑔 𝑁𝐻3 গোলসর আয়তন = 22.4 𝐿

আ রা জানন, প্র াণ অ িায় সকে গালসর ব াোর আয়তন স ান এ ং তা হলো 22.4 𝐿।

এখন, 1 ব াে 𝑁𝐻3 = 17𝑔 𝑁𝐻3

ন নিয়ানিলত উৎপাদ ব ৌগ হলো অোল াননয়া গোস (𝑁𝐻3)।

ঘ. সা ো িায় (𝑖) নং ন নিয়ানির উপর তাপ ও (𝑖𝑖) নং ন নিয়ানির উপর চালপর প্রভা  আলোচনা কলরা।

উদ্দীপলকর (𝑖) নং ন নিয়ানি ননেরূপ−

𝑁2(𝑔) + 𝑂2(𝑔) ⇌ 2𝑁𝑂(𝑔); ∆𝐻 = +180 𝑘𝐽

তালপর প্রভা : উপলরাি উভ ুখী ন নিয়ানির সমু্মখ ুখী অংিনি তাপহারী এ ং ন পরীত ুখী ন নিয়ানি

তাপপাৎপাদী। এই ন নিয়ার সা ো িায় তাপ াো  ৃনি করলে সা ো িা র্ান নদলক অগ্রসর হলয় উৎপালদর

পনর াণ  ৃনি করল এ ং তাপ  ৃনি জননত ফোফে প্রিন ত করল । একইভাল তাপ াো হ্রাস করলে

সা ে িা  া নদলক অগ্রসর হলয় ন নিয়লকর পনর াণ  ৃনি কলর তাপ হ্রালসর ফোফেও প্রিন ত করল ।

ন নিয়ানির উপর তালপর প্রভা  আলোচনা করা হলো−
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উদ্দীপলকর (𝑖) নং ন নিয়ানি ননেরূপ−

𝑁2(𝑔) + 𝑂2(𝑔) ⇌ 2𝑁𝑂(𝑔); ∆𝐻 = +180 𝑘𝐽

তালপর প্রভা : উপলরাি উভ ুখী ন নিয়ানির সমু্মখ ুখী অংিনি তাপহারী এ ং ন পরীত ুখী ন নিয়ানি 

তাপপাৎপাদী। এই ন নিয়ার সা ো িায় তাপ াো  ৃনি করলে সা ো িা র্ান নদলক অগ্রসর হলয় উৎপালদর

পনর াণ  ৃনি করল  এ ং তাপ  ৃনি জননত ফোফে প্রিন ত করল । একইভাল  তাপ াো হ্রাস করলে 

সা ে িা  া  নদলক অগ্রসর হলয় ন নিয়লকর পনর াণ  ৃনি কলর তাপ হ্রালসর ফোফেও প্রিন ত করল ।

ন নিয়ানির উপর তালপর প্রভা  আলোচনা করা হলো−

𝑁2(𝑔) + 3𝐻2(𝑔) ⇌ 2𝑁𝐻3(𝑔); ∆𝐻 = − 92 𝑘𝐽

ন নিয়ানির উপর চালপর প্রভা  আলোচনা করা হলো−

আ ার (𝑖𝑖) নং ন নিয়ানি ননেরূপ−

চালপর প্রভা  : এনি একনি গোসীয় ন নিয়া এ ং ন নিয়ানিলত বদখা  ালে ব  ন নিয়ানি সমু্মখ ুখী হলে অণুর 

সংখো হ্রাস পায়। ফলে একই আয়তলন চাপও হ্রাস পায়। এই অ িায় ন নিয়ায় চাপ  ৃনি করলে সা ো িা 

র্াননদলক অগ্রসর হলয় উৎপাদ  ৃনি কলর চাপ  ৃনির ফোফে প্রিন ত কলর। অপরনদলক চাপ হ্রাস করলে 

সা ো িা  া নদলক অগ্রসর হল  এ ং ন নিয়লকর পনর াণও সালে সালে  ৃনি পাল ।

সুতরাং  ো  ালে ব  প্রদত্ত (𝑖) ও (𝑖𝑖) নং ন নিয়ার সা ো িার উপর ো-িালতেীয় নীনত অনুসালর তাপ ও 

চালপর  লেষ্ট প্রভা  ন স্তার কলর উৎপাদন  াো ননয়ন্ত্রণ কলর।

𝑁2(𝑔) + 3𝐻2(𝑔) ⇌ 2𝑁𝐻3(𝑔); ∆𝐻 = − 92 𝑘𝐽

ন নিয়ানির উপর চালপর প্রভা  আলোচনা করা হলো−

আ ার (𝑖𝑖) নং ন নিয়ানি ননেরূপ−

চালপর প্রভা  : এনি একনি গোসীয় ন নিয়া এ ং ন নিয়ানিলত বদখা  ালে ব ন নিয়ানি সমু্মখ ুখী হলে অণুর 

সংখো হ্রাস পায়। ফলে একই আয়তলন চাপও হ্রাস পায়। এই অ িায় ন নিয়ায় চাপ  ৃনি করলে সা ো িা 

র্াননদলক অগ্রসর হলয় উৎপাদ  ৃনি কলর চাপ  ৃনির ফোফে প্রিন ত কলর। অপরনদলক চাপ হ্রাস করলে 

সা ো িা  া নদলক অগ্রসর হল  এ ং ন নিয়লকর পনর াণও সালে সালে  ৃনি পাল ।

সুতরাং  ো  ালে ব  প্রদত্ত (𝑖) ও (𝑖𝑖) নং ন নিয়ার সা ো িার উপর ো-িালতেীয় নীনত অনুসালর তাপ ও 

চালপর  লেষ্ট প্রভা  ন স্তার কলর উৎপাদন  াো ননয়ন্ত্রণ কলর।
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রাসায়ননক  ন্ধন

ক) ননউনিয়ন সংখো কালক  লে ?

খ) ধাতু পুনঃ প্রনিয়াজাতকরণ  েলত কী ব াঝায় ?

[চ. ব া. ’১৭ || প্রশ্ন-৬]

গ) উপলরর উদ্দীপলকর অোলনালর্ এ ং কোলোলর্ সংঘনিত বকাষ ন নিয়া  োখো কলরা।
ঘ) উদ্দীপলক প্রদনিডত বকাষ এ ং গোেভাননক বকালষর তুেনা কলরা।

(+) (−)

𝑀𝑔2+

𝑀𝑔2+ 𝐶𝑙−

𝐶𝑙−

উত্তর

পর াণুর ননউনিয়ালস অ নিত বপ্রািন ও ননউিন সংখোর স নষ্টলক ননউনিয়ন সংখো  লে।

ধাতু পুনঃপ্রনিয়াজাতকরণ  েলত  ুঝায় খনন বেলক ধাতু আহরলনর পনর লতড অ ে হৃত ধাত সা গ্রীলক
 ে হার উপল াগী ধাতুলত পনরণত করা। কারণ প্রনতনি খননজ পদােডই সসী ।  তড ান হালর ধাতু  ে হার
করলত োকলে এ প ডন্ত আন ষৃ্কত ধাতু আগা ী 120 – 150  িলর বিষ হলয়  াল । এলযলে ধাতুর
পুনঃপ্রনিয়াজাতকরণ পনরল িগত স সো স াধালন অতেন্ত গুরুত্বপূণড। এলত অেড ও জ্বাোনন উভয়ই সািয়
হল । ব  ন: অোেুন ননয়া ননষ্কািলন প্রলয়াজনীয় জ্বাোননর  াে 5% খরচ কলর স পনর াণ অোেুন ননয়া ধাতু
পুনঃপ্রনিয়াজাত করা  ায়।

ক) ননউনিয়ন সংখো কালক  লে ?

খ) ধাতু পুনপ্রনিয়াজাতকরণ  েলত কী ব াঝায় ?
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গ) উপলরর উদ্দীপলকর অোলনালর্ এ ং কোলোলর্ সংঘনিত বকাষ ন নিয়া  োখো কলরা।

উদ্দীপলকর নচলে 𝑀𝑔𝐶𝑙2 এর তন়িৎ ন লেষণ বদখালনা হলয়লি। ননলে বকাষনির অোলনার্ ও কোলোলর্
সংঘনিত বকাষ ন নিয়া  োখো করা হলো—

বকাষনিলত তন়িৎন লেষে নহলসল 𝑀𝑔𝐶𝑙2 এর জেীয় দ্র ণ  ে হার করা হলয়লি। ফলে দ্র লণ 𝑀𝑔2+ ও 
𝐶𝑙− আয়ন উৎপন্ন কলর। এখন তন়িৎপ্র াহ চােনা করলে অোলনালর্ 𝐶𝑙− আয়ন একনি ইলেকিন তোগ কলর 
𝐶𝑙 পর াণুলত এ ং পর তডীলত দুনি 𝐶𝑙 পর াণু  ুি হলয় 𝐶𝑙2 গোস হলয় উল়ি  াল । অপরনদলক 𝑀𝑔2+

আয়ন কোলোলর্ নগলয় দুনি ইলেকিন গ্রহণ কলর 𝑀𝑔 ধাতু নহলসল  জ া হয়।
অোলনার্ ও কোলোর্ ন নিয়া ননেরূপ—

𝐶𝑙 + 𝐶𝑙 ⟶ 𝐶𝑙2

অোলনার্ অধড ন নিয়া : 𝐶𝑙− − 𝑒− ⟶ 𝐶𝑙

কোলোর্ অধড ন নিয়া : 𝑀𝑔2+ + 2𝑒− ⟶𝑀𝑔

উদ্দীপলকর বকাষনি হলো তন়িৎ ন লেষণ বকাষ। অনেনদলক গোেভাননক বকাষ হলো তন়িৎ রাসায়ননক বকাষ। 
ননলচ এ দুনি বকালষর  লধে তুেনা করা হলো :

ঘ) উদ্দীপলক প্রদনিডত বকাষ এ ং গোেভাননক বকালষর তুেনা কলরা।

তন়িৎ রাসায়ননক বকাষ তন়িৎন লেষে বকাষ

i. ব  তন়িৎ বকালষ রাসায়ননক ন নিয়ার িনি ন দুেৎ িনিলত
রূপান্তনরত হয় তালক গোেভাননক বকাষ  া তন়িৎ রাসায়ননক 
বকাষ  লে।

i. ব  তন়িৎ বকালষ  াইলরর উৎস হলত ন দুেৎ প্র ালহর ফলে 
রাসায়ননক ন নিয়া ঘলি তালক তন়িৎন লেষে বকাষ  ো হয়।

ii. তন়িৎ রাসায়ননক বকাষ হলো তন়িৎিনি উৎপাদী বকাষ। ii. তন়িৎন লেষে বকাষ হলো তন়িৎিনি  েয়ী বকাষ। 

iii. এ বকালষর  ানহেক  তডনীলত বকালনা পনর াহী তার োকলেই
চলে, ন দুেৎ উৎস ব  ন  োিানর  ুি োলক না।

iii. তন়িৎন লেষে বকালষর  ানহেক  তডনীলত তন়িচ্চােক  লের 
উৎস ব  ন  োিানর  ুি োকলত হয়।

iv. এ বকালষর অোলনার্ ঋণাত্মক ও কোলোর্ ধনাত্মক। iv. তন়িৎন লেষে বকালষর অোলনার্ ধনাত্মক ও কোলোর্ ঋণাত্মক।

v. দুনি নভন্ন পালে দুনি নভন্ন তন়িৎন লেলষের  লধে তন়িৎদ্বার দুনি 
অ নিত। 

v. একই পালে একই তন়িৎন লেলষের  লধে তন়িৎদ্বার দুনি 
অ নিত। 

vi. বরর্ক্স ন নিয়া স্বতঃসূ্ফতডভাল চেলত োলক। vi. বরর্ক্স ন নিয়া  ানহেক উৎলসর ন দুেৎ প্র ালহর উপর 
ননভডরিীে।
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তন়িৎ রাসায়ননক বকাষ তন়িৎন লেষে বকাষ

vii. জারণ অধডন নিয়া (অোলনার্):
𝐴 𝑠 ⟶ 𝐴2+ 𝑎𝑞 + 2𝑒−

ন জারণ অধডন নিয়া (কোলোর্):
𝐵2+ 𝑎𝑞 + 2𝑒− ⟶ 𝐵(𝑠)

বকাষ ন নিয়া:

এলযলে A হলো অনধক সনিয় ন জারক এ ং B 

হলো অনধক সনিয় জারক।

vii. জারণ অধডন নিয়া (অোলনার্):
2𝐶𝑙− 𝑎𝑞 ⟶ 𝐶𝑙2 𝑔 + 2𝑒−

ন জারণ অধডন নিয়া (কোলোর্):
2𝑁𝑎+ 𝑎𝑞 + 2𝑒− ⟶ 2𝑁𝑎(𝑠)

বকাষ ন নিয়া:

𝐴 𝑠 + 𝐵2+ 𝑎𝑞 ⟶ 𝐴2+(𝑎𝑞) + 𝐵(𝑠) 2𝐶𝑙− 𝑎𝑞 + 2𝑁𝑎+ 𝑎𝑞 ⟶ 𝐶𝑙2 𝑔 + 2𝑁𝑎 𝑠
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পদালেডর গঠন

DINAJPUR 2017

কোেনসয়া লক 𝐶𝑎 বক  ৃৎযার ধাতু  ো হয় এর কারণ হলো এনি গ্রুপ-2 এর ব ৌে এ ং এলদর

অক্সাইর্স ূহ পাননলত যারীয় দ্র ণ দতরী কলর। এিা়িা ব ৌেনি ন নভন্ন ব ৌগ নহলসল  ানিলত োলক।

ক. অষ্টক তত্ত্বনি বেলখা।
ব ৌেগুলোলক তালদর পার াণন ক ভর অনু ায়ী সাজালে প্রনত অষ্ট ব ৌেস ূলহর ধল ডর ন ে বদখা  ায়,  া
প ডায় সারনণর ‘অষ্টকতত্ত্ব’ নাল পনরনচত।

খ. কোেনসয়া বক  ৃৎযার ধাতু  ো হয় বকন?  োখো কলরা।

ব সকে ধাতু  ানিলত ব ৌগ নহলসল পাওয়া  ায় এ ং পাননর সালে ন নিয়া কলর যার দতনর কলর তালদরলক

 ৃৎযার ধাতু  ো হয়। গ্রুপ-2 এর ব ৌেস ূলহর এ ধরলনর দ নিষ্টে রলয়লি ।

𝐶𝑎 + 2𝐻2𝑂 → 𝐶𝑎(𝑂𝐻)2+𝐻2

Question isn’t included 
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গ. 𝑃 ব ৌলের ইলেকিন ন নোলসর  াধেল  প ডায় সারনণলত এর অ িান ননণডয় কলরা।

ব ৌেনির বপ্রািলনর সংখো তো পার াণন ক সংখো হলো 21। তাই  ো  ায় ব ৌেনি হলো 𝑆𝑐 (স্ক্োনিয়া )।

4𝑠2𝑆𝑐(21) এর ইলেকিন ন নোস হলো— 1𝑠22𝑠22𝑝63𝑠23𝑝63𝑑1

𝑆𝑐 এর বিষ িনিস্তর হলো ৪েড িনিস্তর। অেডাৎ এনি চতুেড প ডালয়র ব ৌে।

𝑆𝑐-এর ইলেকিন ন নোলস ব লহতু স ডলিষ ইলেকিন 𝑑-অরন িালে প্রল ি কলর, তাই এর গ্রুপ সংখো হল 𝑑

অরন িালে প্রল িকৃত ইলেকিন ও স ডলিষ 4𝑠 এ প্রল িকৃত ইলেকিন সংখোর স নষ্ট। অেডাৎ, এখালন 𝑑

অরন িালে 1নি এ ং 𝑠 অরন িালে 2নি ইলেকিন োকায়

𝑆𝑐 এর গ্রুপ = 1 + 2 = 3।

সুতরাং 𝑆𝑐 ব ৌেনি চতুেড প ডালয়র গ্রুপ-3 এর ব ৌে ।

ঘ. 𝑄 এ ং 𝑅 উভয় ব ৌলের ইলেকিন ন নোস স্বাভান ক ননয় ব লন চলে নক-না তা ন লেষণ কলরা।

𝑄 ব ৌলের ইলেকিন ন নোস স্বাভান ক ননয় ব লন চলে না। 𝑅 ব ৌলের ইলেকিন ন নোস স্বাভান ক ননয় ব লন চলে। উদ্দীপলকর

𝑄 ও 𝑅 এর পার াণন ক সংখো 29 ও 1৪  া  োিল কপার (𝐶𝑢) ও আগডলনর (𝐴𝑟) পার াণন ক সংখোলক ননলদডি কলর।

নকন্তু গল ষণায় বদখা  ায় ব , স িনিসম্পন্ন অরন িােস ূহ অধডপূণড  া সমূ্পণডভাল পূণড হলে ইলেকিন ন নোস সুনিনত অজডন

কলর।

তাই, 𝐶𝑢(29) এর প্রকৃত ইলেকিন ন নোস— 1𝑠22𝑠22𝑝63𝑠23𝑝63𝑑104𝑠1

এর কারণ অধডপূণড  া পূণড 𝑑 অরন িাে ব নি নিনতিীে।  ার ফলে 𝐶𝑢 এর 4𝑠 অরন িাে বেলক একনি ইলেকিন 3𝑑 অরন িালে

প্রল ি কলর অনধক সুনিত কাঠাল া 3𝑑104𝑠1 োভ কলর। ফলে এখালন স্বাভান ক ননয়ল র  েনতি বদখা  ায় ।

অপরনদলক 𝐴𝑟(18) এর ইলেকিন ন নোস- 1𝑠22𝑠22𝑝63𝑠23𝑝6

স্বাভান ক ননয়ল 𝐶𝑢(29) এর ইলেকিন ন নোস হওয়া উনচত — 1𝑠22𝑠22𝑝63𝑠23𝑝63𝑑94𝑠2
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এখালন ইলেকিনস ূহ প্রেল ননেিনির অরন িালে প্রল ি কলর এ ং ি ািলয় উচ্চতর িনির অরন িালে

প্রল ি কলর। তাই 𝐴𝑟 ইলেকিন ন নোস স্বাভান ক ননয় ব লন চলে।

𝐶𝑢 𝐴𝑟
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ব ালের ধারণা ও রাসায়ননক গণনা

কা ডন, হাইলরালজন ও অনক্সলজন দ্বারা গনঠত একনি ব ৌলগ C = 40%, H = 6.67% ন দে ান। ব ৌগনির

আলপনযক আণন ক ভর 60।

ক) আইলসালিাপ কালক  লে?

[নদ. ব া. ’১৭∥প্রশ্ন-৮]

খ) গোেভাননক বকালষ ে ণ বসতু  ে হার করা হয় বকন?
গ) ব ৌগনির িূে সংলকত ননণডয় কলরা।

ঘ) ব ৌগনি নচনিত কলর 2.5 নেিার 0.1 𝑀 দ্র ণ প্রস্তুনত গানণনতকভাল   োখো কলরা।

খ) গোেভাননক বকালষ ে ণ বসতু  ে হার করা হয় বকন?

গোেভাননক রাসায়ননক বকালষ ে ণ বসতু  ে হার করার কারণ হলো—

ক) আইলসালিাপ কালক  লে?

একই পার াণন ক সংখো নকন্তু নভন্ন ভর সংখোন নিষ্ট একই ব ৌলের ন নভন্ন পর াণুস ূহলক পরস্পলরর
আইলসালিাপ  লে।

→ ে ণ বসতু অধডলকাষদ্বলয়র উভয় দ্র লণর  লধে সংল াগ িাপন কলর বকালষর  তডনী পূণড কলর।

→ ে ণ বসতুর  ধেি তন়িৎ ন লেষে ব  ন: 𝐾𝐶𝑙, 𝐾𝑁𝑂3 , উভয় অধডলকালষর দ্র লণর সালে বকান

রাসায়ননক ন নিয়া কলর না  রং উভয় তরলের  লধে প্রলয়াজন  ত ধনাত্মক ও ঋণাত্মক আয়ন ন নন লয়র

 োপন প্রনিয়ার  াধে রুলপ কাজ কলর।

→ ে ণ বসতু উভয় অধডলকালষর দ্র লণর তন়িৎ-ননরলপযতা  জায় রাখলত কাজ কলর।

→ ে ণ বসতুর অভাল উভয় অধডলকালষ জারণ-ন জারণ নিয়া  াধাপ্রাপ্ত হলয় অল্প স লয়র  লধে বকাষ

ন নিয়া তো ন দুেৎ প্র াহ  ন্ধ হলয়  ায়।

উত্তর
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গ) ব ৌগনির িূে সংলকত ননণডয় কলরা।

প্রদত্ত ব ৌগনি কা ডন, হাইলরালজন ও অনক্সলজন দ্বারা গনঠত। কা ডন ও হাইলরালজলনর সং ুনত  োিল 40%
ও 6.67%।

সুতরাং অনক্সলজলনর সং ুনত = 100 − 40 + 6.67 %

= 53.33%

িূে সংলকত ননণডয়:

ন ষয় 𝐻 𝐶 𝑂

ব ৌলের িতকরা সং ুনত 6.67 40 53.33

ব ৌলের িতকরা সং ুনত
আলপনযক পার াণন ক ভর

6.67

1

40

12

53.33

16

= 6.67 = 3.33 = 3.33

𝐻2𝐶𝑂

সুতরাং ব ৌলগ 𝐻, 𝐶 ও 𝑂 এর অনুপাত,

𝐻:𝐶: 𝑂 = 6.67 ∶ 3.33 ∶ 3.33 =
6.67

3.33
∶
3.33

3.33
∶
3.33

3.33

= 2 ∶ 1 ∶ 1

সরে অনুপাত পাওয়ার জনে তালদর প্রলতেকলক যুদ্রত  সংখো 3.33 দ্বারা ভাগ কলর পাই।

∴ ব ৌগনির িুে সংলকত =
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ঘ) ব ৌগনি নচনিত কলর 2.5 নেিার 0.1 𝑀 দ্র ণ প্রস্তুনত গানণনতকভাল   োখো কলরা।

গ নং প্রলশ্নাত্তর হলত পাওয়া  ায়, ব ৌগনির িূে সংলকত 𝐻2𝐶𝑂।

ধনর,
ব ৌগনির আণন ক সংলকত = (𝐻2𝐶𝑂)𝑛

িূে সংলকলতর আণন ক ভর = 2 + 12 + 16 = 30

বদওয়া আলি,
ব ৌগনির আলপনযক আণন ক ভর = 60

∴ 𝑛 =
ব ৌগনির আলপনযক আণন ক ভর
িূে সংলকলতর আণন ক ভর

=
60

30
= 2

∴ ব ৌগনি = (𝐻2𝐶𝑂)𝑛

= (𝐻2𝐶𝑂)2

= 𝐻4𝐶2𝑂2

আ রা জানন, 

𝑤 =
𝑆𝑀𝑉

1000

=
0.1 × 60 × 2500

1000
𝑔

= 15 𝑔

এখালন, 

দ্র লনর আয়তন, 𝑉 = 2.5 𝐿 = 2500 𝑚𝐿

দ্র লনর ঘন াো, 𝑆 = 0.1 𝑀

𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 এর আণন ক ভর, 𝑀 = 60 𝑔 𝑚𝑜𝑙−1

অতএ , 2.5 নেিার 0.1 𝑀 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 দ্র ণ প্রস্তুনতলত 15𝑔 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 প্রলয়াজন।

= 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻

অতএ , ব ৌগনি হলো ইোননয়ক এনসর্।

𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 এর ভর, 𝑊 =?
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রাসায়ননক ন নিয়া

ক. জারক কালক  লে?

খ. রাসায়ননক সা ো িা একনি গনতিীে অ িা  োখো কলরা।

গ. ইলেকিনীয়  ত ালদর সাহাল ে বদখাও ব  (𝑖𝑖) নং ন নিয়ানিলত জারণ-ন জারণ একই সালে ঘলি। 

ঘ. (𝑖) নং ন নিয়ানিলক অধঃলযপণ ও পানন ন লেষণ উভয় ন নিয়া  ো  াল  নক?  ুনিসহ ন লেষণ কলরা।

[নদ. ব া.’১৭ প্রশ্ন-২] 

(𝑖) 𝐴𝑙𝐶𝑙3(𝑠) + 3𝐻2𝑂(𝑙) → 𝐴𝑙(𝑂𝐻)3(𝑠) + 3𝐻𝐶𝑙(𝑎𝑞)
(𝑖𝑖) 𝐹𝑒𝐶𝑙2 + 𝐶𝑙2 → 𝐹𝑒𝐶𝑙3

ক. জারক কালক  লে?

খ. রাসায়ননক সা ো িা একনি গনতিীে অ িা  োখো কলরা।

উভ ুখী ন নিয়ার সমু্মখ ুখী ন নিয়ায় হার ও পশ্চাৎ ুখী ন নিয়ার হার স ান হলেই ন নিয়ানি সা ো িায়

উপনীত হয়। আপাতদৃনষ্টলত সা ো িায় ন নিয়ানিলক নির  লন হলেও প্রকৃতপলয ন নিয়ানি গনতিীে। এ

অ িায় একক স লয় ব পনর াণ ন নিয়ক উৎপালদ পনরণত হয় ঐ একই স লয় উৎপালদরও একই পনর াণ

ন নিয়লক পনর নতডত হয়।

জারণ-ন জারণ ন নিয়ায় ব  ন নিয়ক ইলেকিন গ্রহণ কলর তালক জারক  লে।  

অেডাৎ এ অ িায় প্রনত বসলকলি  তগুলো ন নিয়ক অণু ন নিয়া কলর উৎপাদ দতনর কলর ঐ একই স লয়

উৎপাদ ন নিয়া কলর নঠক ততগুলো ন নিয়ক অণু উৎপন্ন কলর। তাই রাসায়ননক সা ো িা একনি গনতিীে

অ িা, নির অ িা নয়।

উত্তর
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গ. ইলেকিনীয়  ত ালদর সাহাল ে বদখাও ব  (𝑖𝑖) নং ন নিয়ানিলত জারণ-ন জারণ একই সালে ঘলি।

জারণ 
𝐹𝑒𝐶𝑙2 → 𝐹𝑒2+ + 2𝐶𝑙−

𝐹𝑒2+ − 𝑒− → 𝐹𝑒3+ (জারণ)

𝐶𝑙2 → 𝐶𝑙 + 𝐶𝑙

𝐶𝑙 + 𝑒− → 𝐶𝑙− (ন জারণ)

𝐹𝑒𝐶𝑙2 +𝐶𝑙2 → 𝐹𝑒𝐶𝑙3

+2 −1 0 +3−1

ন জারণ

উপলরর ন নিয়ায় ন নিয়লক আয়রন (𝐹𝑒) এর জারণ সংখো +2 এ ং উৎপালদ জারণ সংখো +3। 𝐹𝑒

একনি ইলেকিন তোগ করায় এর জারণ সংখো +2 বেলক +3 হলয়লি। ব লহতু ইলেকিনীয়  ত াদ অনুসালর,

ইলেকিন তোগ হলো জারণ ন নিয়া। সুতরাং 𝐹𝑒 এর জারণ সংঘনিত হলয়লি।

অেডাৎ জারণ িা়িা ন জারণ সম্ভ  নয়। ব লহতু বদখা  ালে ব  জারলণ তোগকৃত ইলেকিন ন জারলণ গৃহীত 

হয়। তাই  ুঝা  ায় জারণ-ন জারণ এককভাল  সম্ভ নয়। সুতরাং  ো  ায়, উপলরাি ন নিয়ানিলত জারণ-

ন জারণ  ুগপৎ ঘলি। 

আ ার, ন নিয়লক বিানরন এর জারণ সংখো িূনে এ ং উৎপালদ জারণ সংখো −1। বিানরন একনি ইলেকিন 

গ্রহণ করায় এর জারণ  ান 0 বেলক −1 হলয়লি। ব লহতু ইলেকিন গ্রহণ একনি ন জারণ ন নিয়া তাই  ো 

 ায় এখালন বিানরলনর ন জারণ ঘলিলি।
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ঘ. (𝑖) নং ন নিয়ানিলক অধঃলযপণ ও পানন ন লেষণ উভয় ন নিয়া  ো  াল  নক?  ুনিসহ ন লেষণ কলরা।

উদ্দীপলকর (𝑖) নং ন নিয়ানি হলো:

𝐴𝑙𝐶𝑙3(𝑠) + 3𝐻2𝑂(𝑙) → 𝐴𝑙(𝑂𝐻)3(𝑠) + 3𝐻𝐶𝑙(𝑎𝑞)

আ ার, ব ন নিয়ায় উৎপন্ন ব ৌগ অধঃলযপ নহসাল পালের তেলদলি জ া হয় তালক অধঃলযপণ ন নিয়া  ো

হয়।

উপলরাি ন নিয়ায় 𝐴𝑙𝐶𝑙3 এর 𝐴𝑙3+ আয়ন পাননর 𝑂𝐻− আয়লনর সালে ও 𝐶𝑙− আয়ন পাননর 𝐻+ আয়লনর 

সালে  ুি হলয় 𝐴𝑙(𝑂𝐻)3 ও 𝐻𝐶𝑙 উৎপন্ন কলর। ব লহতু 𝐴𝑙𝐶𝑙3 এর দুই অংি 𝐴𝑙3+ ও 𝐶𝑙− পাননর 

ন পরীত আধানন নিষ্ট দুই অংলির সালে  ুি হয় অই এ ন নিয়ানি একনি আদ্রডন লেষণ ন নিয়া।

এ ন নিয়ায় 𝐴𝑙𝐶𝑙3, 𝐻2𝑂 এর সালে ন নিয়া কলরলি। পাননর অণু ধনাত্মক 𝐻+ আয়ন ও ঋণাত্মক 𝑂𝐻−

আয়ন ন নিষ্ট হয়। বকালনা ব ৌলগর দুই অংি পাননর ন পরীত আধানন নিষ্ট দুই অংলির সালে  ুি হলয় নতুন

ব ৌগ উৎপন্ন হয়। এ ন নিয়ানিলক পানন ন লেষণ ন নিয়া  লে।

ব লহতু (𝑖) নং ন নিয়া পাননর ন পরীতধ ডী আয়লনর সালে  ুি হলয় ন নেষ্ট হয় এ ং উৎপন্ন ব ৌলগর একনি

অেডাৎ 𝐴𝑙(𝑂𝐻)3 অধঃলযপরূলপ পাওয়া  ায় তাই  ো  ায় ব , (𝑖) নং ন নিয়া একই সালে আদ্রড ন লেষণ ও

অধঃলযপণ ন নিয়া।

(𝑖) নং ন নিয়ায় উৎপন্ন 𝐴𝑙(𝑂𝐻)3 দ্রা ক পাননলত অদ্র ণীয়। তাই এনি পাননলত দ্র ীভূত না হলয় অধঃলযপ

নহসাল পালের তেলদলি জ া হয়। তেলদলি এনি কনঠন 𝐴𝑙(𝑂𝐻)3 নহসাল অ িান কলর। সুতরাং ন নিয়ানি

একনি অধঃলযপণ ন নিয়াও  লি।
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এনসর্ যার স তা

ক. অোনাোর কী?

খ. হাইলরালজন ফুলয়ে বসে  েলত কী  ুঝায়?

গ. 𝑋 -গোসনির জেীয় দ্র ণ দ্বারা 𝐴𝑙3+ আয়ন কীভাল  িনাি করল ? স ীকরণসহ বেলখা।

ঘ. (i) নং ন নিয়ানির ∆𝐻 এর  ান ননণডয় কলর তা িনি নচলের  াধেল  বদখাও।

স নিত অধোয় ৮ ও ৯ [নদ.ব া.’১৭ প্রশ্ন-৫]

(i) 𝑁2 𝑔 + 𝑂2(𝑔) → 2𝑁𝑂 𝑔
𝑁 = 𝑁, 0 = 0,𝑁 = 0  ন্ধনিনির  ান  োিল  520, 498, 419 𝑘𝐽/𝑚𝑜𝑙
(iii) 𝑁𝐻4𝐶𝑙(𝑠) + 𝐶𝑎(𝑂𝐻)2(𝑎𝑞) → 𝐶𝑎𝐶𝑙2(𝑎𝑞) + 𝐻2𝑂(𝑙) + 𝑋(𝑔)

ক. অোনাোর কী?

রাসায়ননক ন নিয়ার স য় স লচলয় ন শুি ( 99% ) ন নিয়কলক অোনাোর ( 𝐴𝑛𝑎𝑙𝑎𝑟  া
𝐴𝑛𝑎𝑙𝑦𝑡𝑖𝑐𝑎𝑙 𝑔𝑟𝑎𝑑𝑒 𝑅𝑒𝑎𝑔𝑒𝑛𝑡)  লে।

খ. হাইলরালজন ফুলয়ে বসে  েলত কী  ুঝায়?

হাইলরালজন ফুলয়ে বসে হলো এক ধরলনর রাসায়ননক বসে  ার সাহাল ে ন দুেৎ উৎপাদন করা হয়। এই

বকালষ অোলনালর্ হাইলরালজন অণু জানরত হয় আর কোলোলর্ অনক্সলজন অণু ন জানরত হলয় পানন উৎপন্ন

কলর।

ফলে বকালষ ইলেকিন অোলনার্ হলত কোলোলর্ প্র ানহত হয় এ ং আ রা ন দুেৎ পাই। এলযলে হাইলরালজন

জ্বাোনী নহলসল  ে হৃত হয়। উৎপন্ন ন দুেলতর সাহাল ে ব াির ানও প ডন্ত চোচে করলত পালর।

2𝐻2(𝑔) + 𝑂2(𝑔) → 2𝐻2𝑂(𝐼)

কোলোর্ তন়িৎদ্বার: 𝑂2(𝑔) + 2𝐻2𝑂(𝑙) + 4𝑒− → 4𝑂𝐻−(𝑎𝑞)

অোলনার্ তন়িৎদ্বার: 2𝐻2(𝑔) + 4𝑂𝐻−(𝑎𝑞) → 2𝐻2𝑂(𝐼) + 4𝑒−

উত্তর
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গ. 𝑋 -গোসনির জেীয় দ্র ণ দ্বারা 𝐴𝑙3+ আয়ন কীভাল  িনাি করল ? স ীকরণসহ বেলখা।

প্রদত্ত (ii) নং ন নিয়ানি সম্পন্ন করলে পাই—

(সাদা অধঃলযপ)

𝐴𝑙𝐶𝑙3 + 3 𝑁𝐻4𝑂𝐻 → 𝐴𝑙(𝑂𝐻)3↓ +3 𝑁𝐻4𝐶𝑙

এ অধঃলযপলক 𝑁𝑎𝑂𝐻 দ্র ণসহ উত্তপ্ত করলে বসানর্য়া অোেুন লনি (𝑁𝑎𝐴𝑙𝑂2) রূলপ এনি দ্র ীভূত হয়।

উৎপন্ন দ্র লণ 𝑁𝐻4𝐶𝑙 দ্র ণ ব াগ কলর পুনরায় উত্তপ্ত করলে 𝐴𝑙(𝑂𝐻)3 এর সাদা অধঃলযপ পল়ি। এই সাদা

অধঃলযপ 𝐴𝑙3+ এর উপনিনত নননশ্চত কলর।

সুতরাং 𝑋 গোসনি হলো 𝑁𝐻3 । এনি জেীয় দ্র লণ 𝑁𝐻4𝑂𝐻 এ পনরণত হয়।

উৎপন্ন 𝑁𝐻4𝑂𝐻 দ্বারা 𝐴𝑙3+ আয়ন িনািকরণ করা  ায়। 𝐴𝑙𝐶𝑙3 এর দ্র লণ 𝑁𝐻4𝐶𝑙 দ্র ণ ও 𝑁𝐻4𝑂𝐻

দ্র ণ ব াগ করলে 𝐴𝑙(𝑂𝐻)3 এর সাদা চিচলি অধঃলযপ পল়ি।

𝑁𝐻4𝐶𝑙 + 𝐶𝑎(𝑂𝐻)2→ 𝐶𝑎𝐶𝑙2 + 𝐻2𝑂 + 𝑁𝐻3

এভাল ই 𝑁𝐻3 গোলসর জেীয় দ্র ণ দ্বারা 𝐴𝑙3+ আয়ন িনাি করা  ায়।

(সাদা অধঃলযপ)

𝑁𝑎𝐴𝑙𝑂2 + 𝐻2𝑂 + 𝑁𝐻4𝐶𝑙 → 𝐴𝑙(𝑂𝐻)3↓ + 𝑁𝑎𝐶𝑙 + 𝑁𝐻3
∆

𝐴𝑙(𝑂𝐻)3 + 𝑁𝑎𝑂𝐻 → 𝑁𝑎𝐴𝑙𝑂2 + 𝐻2𝑂
∆



রসায়ন – নদনাজপুর ব ার্ড - ২০১৭

ঘ. (i) নং ন নিয়ানির ∆𝐻 এর  ান ননণডয় কলর তা িনি নচলের  াধেল  বদখাও।

(i) নং ন নিয়ানি হলো—

ভােলত প্রলয়াজনীয় িনি = 520 + 498 𝑘𝐽
= 1018 𝑘𝐽

ন নিয়ায় 1𝑚𝑜𝑙 𝑁 ≡ 𝑁  ন্ধন ও 1 𝑚𝑜𝑙 𝑂 = 𝑂  ন্ধন ভালে এ ং 2 𝑚𝑜𝑙 𝑁 = 𝑂  ন্ধন গল়ি। 

1 𝑚𝑜𝑙 𝑁 ≡ 𝑁 ও 1 𝑚𝑜𝑙 𝑂 = 𝑂  ন্ধন

 া, 𝑁 ≡ 𝑁 + 𝑂 = 𝑂 → 2(𝑁 = 𝑂)

𝑁2 + 𝑂2 → 2𝑁𝑂

ব লহতু ∆𝐻 এর  ান ধনাত্মক। সুতরাং ন নিয়ানি তাপহারী। 

= (1018 – 838) 𝑘𝐽
= 180 𝑘𝐽

∴ ∆𝐻 =  ন্ধন ভাোর প্রলয়াজনীয় িনি- ন্ধন গ়িায় ননগডত িনি

2 𝑚𝑜𝑙 𝑁 = 𝑂  ন্ধন গ়িায় ননগডত িনি = (2 × 419) 𝑘𝐽 = 838 𝑘𝐽

উৎপাদ (NO)

ন নিয়ক (N2 + O2)

ন নিয়ক অয

E2

E1
িনি

নচেঃ তাপহারী ন নিয়ার িনিনচে

িনিনচে:
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ন নিয়ায় ন নিয়লকর ব াি িনি (𝐸1) উৎপালদর ব াি িনি (𝐸2) অলপযা ক । সুতরাং ন নিয়া সংঘিলনর জনে প্রলয়াজনীয় িনি

পনরল ি বেলক বিানষত হয়।

উপলরাি আলোচনার বপ্রনযলত  ো  ায় ব লহতু ∆𝐻 এর  ান ধনাত্মক এ ং প্রদত্ত নচোনুসালর তাপ বিানষত হয় তাই ন নিয়ানি

একনি তাপহারী ন নিয়া।
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খননজ সম্পদ: ধাতু-অধাতু

ক. অরন ি কালক  লে?

খ. (iii) নং আকনরকলক অক্সাইলর্ রপান্তর প্রনিয়ানি বেলখা। 

গ. (i) নং আকনরলক অনক্সলজলনর িতকরা সং ুনত ননণডয় কলরা। 

ঘ. (ii) নং আকনরক হলত ননষ্কানিত ধাতুনির ন শুিকরণ পিনত নচেসহ  ণডনা কলরা।

স নিত অধোয় ৬ ও ১০ [নদ.ব া.১৭ প্রশ্ন-৪]

(i)  ক্সাইি (ii) চােলকাসাইি (iii) 
কোো াইন

ক. অরন ি কালক  লে?

পর াণুর ননউনিয়ালসর চারনদলক ইলেকিনস ূহ আ তডলনর জনে  ৃত্তাকার নির কযপেলক অরন ি  ো হয়। 

খ. (iii) নং আকনরকলক অক্সাইলর্ রপান্তর প্রনিয়ানি বেলখা। 

উদ্দীপলকর (iii) নং আকনরকনি হলো কোো াইন। এর সংলকত হলো 𝑍𝑛𝐶𝑂3। এই আকনরকলক ভস্মীকরণ

প্রনিয়ায় গেনালের বচলয় ক তাপ াোয়  ায়ুলত উত্তপ্ত করা হয়। এর ফলে আকনরক বেলক দজ উপাদান ও

জেীয়  াষ্প দূরীভূত হয়। এ প্রনিয়ায় আকনরক ধাতুর কা ডলনি ও ধাত অক্সাইলর্ রূপান্তনরত হয়।

এভাল ই কোো াইনলক ধাত অক্সাইলর্  া 𝑍𝑛𝑂 এ রূপান্তনরত করা হয়।

∆
𝑍𝑛𝐶𝑂3 → 𝑍𝑛𝑂 + 𝐶𝑂2

উত্তর
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গ. আকনরক বেলক উদ্দীপলকর (i) নং ব ৌেনির ননষ্কািন প্রনিয়া স ীরণসহ  ণডনা কলরা।

উদ্দীপলকর (i) নং আকনরক হলো  ক্সাইি। এর সংলকত হলো:

সুতরাং, প্রদত্ত  ক্সাইি আকনরলক অনক্সলজলনর সং ুনত 57.97%।

∴ অনক্সলজলনর সং ুনত 80
138

× 100% = 57.97%

 ক্সাইি ব ৌলগ অনক্সলজলনর আলপনযক ভর = 16 × 3 + 32 = 80

 ক্সাইি এর আণন ক ভর = 27 × 2 + 16 × 3 + 4 + 32 = 138 𝑔/𝑚𝑜𝑙

𝐴𝑙2𝑂3. 2𝐻2𝑂

ঘ. (ii) নং আকনরক হলত ননষ্কানিত ধাতুনির ন শুিকরণ পিনত নচেসহ  ণডনা কলরা।

উদ্দীপলকর (ii) নং আকনরক হলো চােলকাসাইি। এর সংলকত হলো 𝐶𝑢2S । কপার ধাতু ননষ্কািলনর তাপজারণ ও

স্বন জারণ প্রনিয়ার ন নিয়াস ূহ ননেরূপ:

𝐶𝑢𝑆𝑂4 দ্র ণ ও𝐻2𝑆𝑂4 এর ন িলণ পূণড একনি িোংলকর  লধে দুনি পাতলকই বর্া ালনা হয়। এই দ্র লণর 

বভতর নদলয় ন দুেৎ প্র াহ চােনা করলে অন শুি কপার দ্র ীভূত হয় এ ং ন জারণ ন নিয়ায় ন শুি কপার 

পাতো পালত জ া হয়।

ননষ্কানিত 𝐶𝑢 ধাতুলক তন়িৎ ন লিাধন পিনতলত ন শুি করা হয়।

তন়িৎ ন লেষলণ ন দুেৎ িনি  ে হার কলর রাসায়ননক ন নিয়া সম্পন্ন করা হয়। এলত অন শুি কপালরর ব ািা 

পাত দতনর কলর ন দুেৎ উৎলসর ধনাত্মক প্রালন্তর সালে এ ং ন শুি কপালরর একনি পাতো পাত ঋণাত্মক 

প্রালন্তর সালে  ুি করা হয়।

𝐶𝑢2S + 3𝑂2 → 2𝐶𝑢2𝑂 + 2𝑆𝑂2

𝐶𝑢2S + 2𝐶𝑢2𝑂 → 6𝐶𝑢 + 𝑆𝑂2
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(+
)

(-)

CuSO4 দ্র ণ

ন শুি কপারঅন শুি কপার

নচেঃ কপালরর তন়িৎ ন লিাধন

অন শুি কপালরর অপদ্র েগুলো িোংলকর তোয় গাদ নহসাল জ া হয়। এভাল উৎপন্ন 𝐶𝑢 ধাতু 99.9%

ন শুি হয়।

উপলরাি প্রনিয়া প ডালোচনা করলে পাওয়া  ায়, কপালরর আকনরক হলত প্রাপ্ত কপার বেলক অপদ্র ে

তন়িৎন লেষে বকালষর নিয়ালক কালজ োনগলয় দূর করা হয় এ ং এই পিনত স লচলয় গ্রহণল াগে। তাই

এভাল ই কপারলক ন শুি করা হয়।

কোলোর্: 𝐶𝑢2+ + 2𝑒− → 𝐶𝑢

অোলনার্: 𝐶𝑢 → 𝐶𝑢2+ + 2𝑒−

ঘ. (ii) নং আকনরক হলত ননষ্কানিত ধাতুনির ন শুিকরণ পিনত নচেসহ  ণডনা কলরা।
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রাসায়ননক  ন্ধন

SYLHET 2017

ক) অষ্টক ননয় নি নেখ। 

খ) অসমৃ্পি হাইলরাকা ডন  েলত কী ব াঝায়? 

[নস. ব া. ’১৭ || প্রশ্ন-৭]

গ) P-ন নিয়ায় িনি উৎপাদন বকৌিে  োখো কর।

ঘ) Q-ন নিয়ানি চার প্রকার ন নিয়ার প্রনতনননধত্ব কলর— উনিনি ন লেষণ কর।

e-

𝑀𝑔 নফতা

নচে- P নচে -Q

e-

e-

e-

𝑈235

𝑋𝑒 − 143

𝑆𝑟 − 90

ক) অষ্টক ননয় নি নেখ। 
ন নভন্ন ব ৌলের পর াণুস ূহ ননলজলদর  লধে ইলেকিন আদান— প্রদান  া বিয়ালরর  াধেল পর াণুস ূলহর
বিষ িনিস্তলর ৮নি কলর ইলেকিন ন নোস োভ কলর, এলক অষ্টক  লে।

খ) অসমৃ্পি হাইলরাকা ডন  েলত কী ব াঝায়? 

দজ ব ৌলগর ব সকে হাইলরাকা ডনস ূলহ কা ডন-কা ডন নদ্ব ন্ধন  া নে ন্ধন ন দে ান তালদরলক অসমৃ্পি
হাইলরাকা ডন  লে। এলযলে নদ্ব ন্ধন ন নিষ্ট অসমৃ্পি হাইলরাকা ডনলক অোেনকন এ ং নে ন্ধন ুি
হাইলরাকা ডনস ূহলক অোেকাইন  লে।
ব  ন— ইনেন (𝐶𝐻2 = 𝐶𝐻2) এ ং ইোইন (𝐶𝐻 ≡ 𝐶𝐻)।

উত্তর
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গ) P-ন নিয়ায় িনি উৎপাদন বকৌিে  োখো কর।

প্রদত্ত P-ন নিয়ানি হলো ননউনিয়ার নফসন এ ং বচইন ন নিয়া। এই ন নিয়ানি তাপ উৎপাদী এ ং এই
ন নিয়ার ফলে প্রচুর তাপিনি উৎপন্ন হয়। এই প্রনিয়ায় ইউলরননয়া –235 বক উচ্চ গনতসম্পন্ন ননউিন দ্বারা
আঘাত করলে নফসন ন নিয়ার ফলে প্রেল বরাননসয়া -90 (90𝑆𝑟) ও বজনন-143 (143𝑋𝑒) দতনর হয় ও
দুনি উচ্চ গনতসম্পন্ন ননউিন ননগডত হয়। উৎপন্ন ননউিন দুনি নতুন কলর ইউলরননয়া , 𝑆𝑟 ও 𝑋𝑒 বক আঘাত
কলর অনুরূপভাল ননউিন দতনর কলর। এভাল নিকলের  লতা চেলত োলক  তযণ না প ডন্ত ন নিয়ার  াধেল 
বভলে বিাি পর াণু হওয়ার  ত পর াণু অ নিষ্ট োলক। আর প্রনত বযলে প্রচুর তাপিনি উৎপন্ন হয়। উৎপন্ন
তাপিনি দ্বারা িার াইন ঘুনরলয় ন দুেৎ উৎপন্ন করা হয়। এভাল উৎপন্ন িনি তাপ ও ন দুেৎ িনিলত পনরণত
হয়।

উদ্দীপলকর Q-নচলের ন নিয়ানি সংল াজন, সংলেষণ, দহন ও জারণ-ন জারণ এই চার প্রকার ন নিয়ার
প্রনতনননধত্ব কলর উনিনি ন লেষণ করা হলো—

ঘ) Q-ন নিয়ানি চার প্রকার ন নিয়ার প্রনতনননধত্ব কলর— উনিনি ন লেষণ কর।

সংল াজন ন নিয়া : ব রাসায়ননক ন নিয়ায় বকালনা ব ৌগ তার সরেত উপাদানস ূলহর প্রতেয সংল ালগ সৃনষ্ট
হয় তালক সংল াজন ন নিয়া  লে। ব  ন— উদ্দীপলকর 𝑀𝑔 ও 𝑂 পরস্পলরর সালে ন নিয়া কলর 𝑀𝑔𝑂

উৎপন্ন কলর। সুতরাং এনি একনি সংল াজন ন নিয়া।
𝑀𝑔 + 𝑂2 ⟶𝑀𝑔𝑂

সংলেষণ ন নিয়া : ব  ন নিয়ায় বকালনা ব ৌগ তার উপাদান ব ৌেস ূলহর প্রতেয সংল ালগ উৎপন্ন হয় তালক 
সংলেষণ ন নিয়া  ো হয়। ব  ন- উদ্দীপলকর Q নচলের ন নিয়ায় Mg ও O সংল ালগ MgO উৎপন্ন হয়। 
কালজই এনি একনি সংলেষণ ন নিয়া।

𝑀𝑔 + 𝑂2 ⟶𝑀𝑔𝑂

দহন ন নিয়া : বকালনা ব ৌেলক  া ব ৌগলক  ায়ুর অনক্সলজলনর উপনিনতলত পুন়িলয় তার উপাদান ব ৌলের
অক্সাইলর্ পনরণত করালক দহন ন নিয়া  লে। ব  ন— উদ্দীপলকর Q নচলের ন নিয়ায় 𝑀𝑔 ব ৌেলক  ায়ুর
অনক্সলজলনর উপনিনতলত পুন়িলয় তার উপাদান অক্সাইর্ 𝑀𝑔𝑂 পনরণত কলর। সুতরাং ন নিয়ানি একনি দহন
ন নিয়া।

𝑀𝑔 + 𝑂2 ⟶𝑀𝑔𝑂
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জারণ-ন জারণ ন নিয়া : জারণ-ন জারলণর ইলেকিনীয় ধারণা  লত, ব  ন নিয়ায় একইসালে ইলেকিলনর 
আদান-প্রদান ঘলি তালক জারণ- ন জারণ ন নিয়া  লে।
উদ্দীপলকর Q নচলের ন নিয়ায় 𝑀𝑔 দুনি ইলেকিন তোগ কলর 𝑀𝑔2+ ও অনক্সলজন দুনি ইলেকিন গ্রহণ 
কলর 𝑂2− আয়লন পনরণত হয় এ ং 𝑀𝑔𝑂 উৎপন্ন কলর। সুতরাং এনি একনি জারণ-ন জারণ ন নিয়া।

অতএ  উপলরর আলোচনা বেলক  ো  ায়, উদ্দীপলকর ন নিয়ানি চার প্রকার ন নিয়ার প্রনতনননধত্ব কলর। 

𝑀𝑔 − 2𝑒− ⟶𝑀𝑔2+ [জারণ]
2𝑂 + 2𝑒− ⟶ 𝑂2− [ন জারণ]

𝑀𝑔 + 𝑂2 ⟶𝑀𝑔𝑂 [জারন-ন জারণ]
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BARISAL 2017

প ডায় সারনণ

গ) প ডালয়র কো ন ল চনা কলর ১   ৃলত্তর ব ৌেগুলোর আকালরর ি   ণডনা কলরা।

ক) আইলসালিাপ কী?

খ) কপালরর ইলেকিন ন নোস সাধারণ ননয়   ালন না বকন?

ঘ) ২য়  ৃলত্তর বকান ব ৌলের তন়িৎ ঋণাত্মকতা স লচলয় ব নি, তা পর াণুর আকালরর সাহাল ে ন লেষণ কলরা।

Al

Si Na

Mg

১  ৃত্ত

P

Cl

S

২য়  ৃত্ত

ন নভন্ন ভর সংখো ন নিষ্ট একই ব ৌলের পর াণুস ূহলক পরস্পলরর আইলসালিাপ  লে।

ক) আইলসালিাপ কী?

খ) কপালরর ইলেকিন ন নোস সাধারণ ননয়   ালন না বকন?

কপালরর পার াণন ক সংখো 29 এ ং এনির ইলেকিন ন নোস হলো ননেরূপ—

29𝐶𝑢 → 1𝑠2 2𝑠2 2𝑝6 3𝑠2 3𝑝6 3𝑑10 4𝑠1

কপালরর এই ইলেকিন ন নোস সাধারণ ননয়ল র  েনতি । সাধারণ ননয়ল কপালরর ইলেকিন ন নোস
হওয়ার কো নিে 3𝑑9 4𝑠2 নকন্তু অধডপূণড ও পূণড অরন িাে অনধক নিনতিীে হওয়ার কারলণ নিনতিীেতা
অজডলনর জনে কপালরর ইলেকিন ন নোস 3𝑑10 4𝑠1 হয়। তাই কপালরর ইলেকিন ন নোস সাধারণ ননয়ল র
 েনতি ।

ব  নঃ 1
1𝐻, 1

2𝐻, 1
3𝐻

উত্তর
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উদ্দীপলকর ১  ৃলত্তর ব ৌেগুলো প ডায় সারনণর ৩য় প ডালয়র অন্তভুডি। এলদর  লধে—

গ) প ডালয়র কো ন ল চনা কলর ১   ৃলত্তর ব ৌেগুলোর আকালরর ি   ণডনা কলরা।

𝑁𝑎 এর পার াণন ক সংখো 11,
𝑀𝑔 এর পার াণন ক সংখো 12,
𝐴𝑙 এর পার াণন ক সংখো 13
এ ং 𝑆𝑖 এর পার াণন ক সংখো 14।

অতএ উপলরাি ব ৌেস ূলহর  লধে 𝑁𝑎 স ড াল এ ং 𝑆𝑖 স ডর্ালন অ নিত। 𝑀𝑔 এর অ িান 𝑁𝑎 এর নঠক
র্ালন এ ং 𝐴𝑙 এর অ িান 𝑀𝑔 এর নঠক র্ালন ও 𝑆𝑖 এর নঠক  াল । এখন আ রা জানন একই প ডালয়র
 তই  া হলত র্ান নদলক  াওয়া  ায় ব ৌেস ূলহর পার াণন ক সংখো ততই  ৃনি পায়। সালে সালে পর াণুর
কযপলে ইলেকিন সংখোও  ৃনি পায়। নকন্তু নতুন বকান কযপে সৃনষ্ট হয় না। একই কযপে ন নিষ্ট
পর াণুস ূলহর ননউনিয়ালস অনধক বপ্রািন সংখো ও কযপলে অনধক ইলেকিন সংখোর  ধেকার আকষডণ
িনির  ান অনধক। এই অনধক আকষডণ  লের প্রভাল পর াণুর আকার বিাি হলয় আলস। তাই প ডালয়র  া 
হলত র্ান নদলক অগ্রসর হলে পর াণুর আকার হ্রাস পায়। সুতরাং উপলরাি িতড লত ১  ৃলত্তর ব ৌেস ূলহর
আকালরর ি হলো—

𝑁𝑎 > 𝑀𝑔 > 𝐴𝑙 > 𝑆𝑖

উদ্দীপলকর ২য়  ৃলত্তর ব ৌেস ূহ ৩য় প ডায়ভুি ফসফরাস (𝑃), সােফার (𝑆) এ ং বিানরন (𝐶𝑙)। এলদর  লধে
𝑃  াল , 𝑆  াঝখালন এ ং 𝐶𝑙 র্ালন অ নিত। বকালনা ব ৌে কতৃডক স ল াজী ব ৌলগর  ন্ধন বজা়ি ইলেকিনলক
ননজ নদলক আকষডণ করার য তালক ঐ ব ৌলের তন়িৎ ঋণাত্মকতা  লে। ব ৌলের তন়িৎ ঋণাত্মকতা একনি
প ডায় ৃত্ত ধ ড।

ঘ) ২য়  ৃলত্তর বকান ব ৌলের তন়িৎ ঋণাত্মকতা স লচলয় ব নি, তা পর াণুর আকালরর সাহাল ে ন লেষণ কলরা।

এলযলে একই প ডালয়  া নদক বেলক র্ান নদলক পার াণন ক আকার হ্রালসর সালে সালে তন়িৎ ঋণাত্মকতা
 ৃনি পায়। সাধারণত প ডায় সারনণর একই প ডালয়  া নদক হলত র্াননদলক অগ্রসর হলে পার াণন ক সংখো
 ৃনির সালে সালে বকালনা নতুন িনিস্তলরর  ুি হয় না। নকন্তু ননউনিয়াস কতৃডক স ডলিষ িনিস্তলরর
ইলেকিলনর উপর আকষডণ িনি  ৃনি পায়। ফলে পর াণুর আকার ি ি হ্রাস পায়। এজনে স ল াজী  ন্ধলনর
বিয়ারকৃত ইলেকিলনর উপর ননউনিয়ালসর আকষডণ ি ি  ৃনি পায়।

এলযলে ৩য় প ডালয়র 𝑃, 𝑆, 𝐶𝑙 ব ৌেগুলোর আকার P হলত Cl প ডন্ত ি ািলয় হ্রাস পায়। ফলে স ল াজী
 ন্ধলনর বিয়ারকৃত ইলেকিলনর প্রনত আকষডণ P হলত CI প ডন্ত ি ি  ৃনি পায়। তাই Cl এর তন়িৎ
ঋণাত্মকতা P, S অলপযা ব নি।

এলযলে ি নি হলো— 𝑃 < 𝑆 < 𝐶𝑙
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ঘ) ২য়  ৃলত্তর বকান ব ৌলের তন়িৎ ঋণাত্মকতা স লচলয় ব নি, তা পর াণুর আকালরর সাহাল ে ন লেষণ কলরা।

এলযলে ৩য় প ডালয়র 𝑃, 𝑆, 𝐶𝑙 ব ৌেগুলোর আকার P হলত Cl প ডন্ত ি ািলয় হ্রাস পায়। ফলে স ল াজী
 ন্ধলনর বিয়ারকৃত ইলেকিলনর প্রনত আকষডণ P হলত CI প ডন্ত ি ি  ৃনি পায়। তাই Cl এর তন়িৎ
ঋণাত্মকতা P, S অলপযা ব নি।

এলযলে ি নি হলো— 𝑃 < 𝑆 < 𝐶𝑙

P S Cl
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ব ালের ধারণা ও রাসায়ননক গণনা

ক) কোো াইন আকনরলকর সংলকত বেখ।

খ) 19
39𝐾+ সংলকতনির তাৎপ ড বেখ।

[ . ব া. ’১৭ || প্রশ্ন-৮]

গ) 25.5𝑔 𝐻2 দতনরলত উদ্দীপলকর ব ৌেনিলক কত গ্রা  𝐻𝐶𝑙(𝑙)'র  লধে ব াগ করলত হল ? 

ঘ) উদ্দীপলকর ব ৌেনির নাইলিি ে ণলক উত্তপ্ত করলে ব অ লিষ ও  াদা ী  লণডর গোস পাওয়া  ায় তার

অণুর সংখো স ান হল নক? ন লেষণ কলরা।

ক) কোো াইন আকনরলকর সংলকত বেখ।

কোো াইন আকনরলকর সংলকত হলো 𝑍𝑛𝐶𝑂3।

খ) 19
39𝐾+ সংলকতনির তাৎপ ড বেখ।

19
39𝐾+ সংলকতনির 𝐾 দ্বারা  ুঝালনা হলয়লি পিানসয়া ব ৌেলক।
এনির  া পালি উপলরর নদলক 39 দ্বারা পিানসয়াল র ভর সংখোলক প্রকাি করা হলয়লি।
আর  া পালির ননলচর নদলকর 19 দ্বারা পিানসয়াল র পার াণন ক সংখোলক  ুঝালনা হলয়লি।
র্ান পালির উপলর + নচি দ্বারা একনি ইলেকিন তোগ কলর একক ধনাত্মক চাজড ুি পিানসয়া আয়ন
সৃনষ্ট করালক ব াঝালনা হলয়লি।
এলত বপ্রািন সংখো = 19; ননউিন সংখো 39 − 19 = 20; ইলেকিনসংখো বপ্রািনসংখো হলত এক ক 
হল ।
কারণ এলত ননি চাজড + 1। তাই এখালন ইলেকিন সংখো = 19 − 1 − 18 নি।

উত্তর
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গ) 25.5𝑔 𝐻2 দতনরলত উদ্দীপলকর ব ৌেনিলক কত গ্রা  𝐻𝐶𝑙(𝑙)'র  লধে ব াগ করলত হল ? 

উদ্দীপলকর তেে লত ব ৌেনি  োগলননসয়া  (𝑀𝑔)। 𝑀𝑔,𝐻𝐶𝑙 এর সালে ননলোিভাল  ন নিয়া কলর—

24 𝑔 2 𝑔

ন নিয়া হলত, 2 𝑔 𝐻2 দতনরলত 𝑀𝑔 ব াগ করলত হয় 24 𝑔

∴ 1 𝑔 𝐻2 দতনরলত 𝑀𝑔 ব াগ করলত হয় =
24

2
𝑔

∴ 25.5 𝑔 𝐻2 দতনরলত 𝑀𝑔 ব াগ করলত হয় =
24×25.5

2
𝑔

= 306 𝑔

𝑀𝑔 + 2𝐻𝐶𝑙 ⟶ 𝑀𝑔𝐶𝑙2 + 𝐻2

ঘ) উদ্দীপলকর ব ৌেনির নাইলিি ে ণলক উত্তপ্ত করলে ব অ লিষ ও  াদা ী  লণডর গোস পাওয়া  ায় তার
অণুর সংখো স ান হল নক? ন লেষণ কলরা।

উদ্দীপলকর 𝑀𝑔 ব ৌেনির নাইলিি ে ণ 𝑀𝑔 𝑁𝑂3 2 বক উত্তপ্ত করলে ননলের ন নিয়ানি সম্পন্ন হয়—

ন নিয়া হলত, অ লিষ ও  াদান   লণডর গোস ব ৌগ দুনি হলো  োিল  𝑀𝑔𝑂 ও 𝑁𝑂2।

এলযলে, 1 ব াে 𝑀𝑔𝑂 এ অণুর সংখো = 6.023 × 1023 নি

∴ 2 ব াে 𝑀𝑔𝑂 এ অণুর সংখো = 6.023 × 1023 × 2 নি

= 1.2046 × 1024 নি

2𝑀𝑔 𝑁𝑂3 2 →
∆
2𝑀𝑔𝑂 𝑠 + 4𝑁𝑂2 𝑔 + 𝑂2 𝑔

আ ার, 1 ব াে 𝑁𝑂2 এ অণুর সংখো = 6.023 × 1023 নি

∴ 4 ব াে 𝑁𝑂2 এ অণুর সংখো = 6.023 × 1023 × 4 নি

= 2.4046 × 1024 নি

গানণনতকভাল বদখা  ায় ব , 𝑀𝑔 𝑁𝑂3 2 তাপীয় ন লয়াজলন প্রাপ্ত এ অণুর সংখো অ লিষ 𝑀𝑔𝑂 এর অণুর সংখোর বচলয়  াদান 
 লণডর গোস 𝑁𝑂2 এর অণুর সংখো ব নি। অেডাৎ ন নিয়ায় অণুর সংখো স ান হল না।
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রাসায়ননক ন নিয়া

ক. নীে’স ব ার কত সালে পর াণু  লর্ে প্রদান কলরন?

খ. “পর াণু ন দুেৎ ননরলপয”— উনিনি  ুনঝলয় দাও।

গ. 𝐴 ব ৌগনির 105 নি অণুর ভর ননণডয় কলরা।

ঘ. 𝐵 ব ৌলগর দ্র লণ নসেভার নাইলিি দ্র ণ ব াগ করলে বকান ধরলনর ন নিয়া ঘিল — ন লেষণ কলরা।

𝑁𝐻4𝐶𝑙 + 𝐶𝑎(𝑂𝐻)2→ 𝐴 𝑔 + 𝐵 + 𝐻2𝑂

স নিত অধোয় ৬ ও ৭ [ .ব া.’১৭ প্রশ্ন-৫]

ক. নীে’স ব ার কত সালে পর াণু  লর্ে প্রদান কলরন?

নীে’স ব ার ১৯১৩ সালে পর াণুর  লর্ে প্রদান কলরন।

খ. “পর াণু ন দুেৎ ননরলপয”— উনিনি  ুনঝলয় দাও।

ননউনিয়ালস অ নিত বপ্রািন ও ননউিলনর  লধে বপ্রািন ধনাত্মক চাজড ুি এ ং ননউিন চাজডন হীন। আ ার

ননউনিয়ালসর চারনদলক ইলেকিনস ূহ ঋণাত্মক আধান ুি। পর াণুলত বপ্রািন ও ইলেকিলনর সংখো স ান

এ ং তালদর চালজডর  ান স ান ও ন পরীত প্রকৃনতর। ফলে সা নগ্রকভাল পর াণুলত চালজডর পনর াণ িূনে হয়।

তাই পর াণু ন দুেৎ ননরলপয।
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গ. 𝐴 ব ৌগনির 105 নি অণুর ভর ননণডয় কলরা।
উদ্দীপলকর ন নিয়ানি সম্পন্ন কলর পাই—

2𝑁𝐻4𝐶𝑙 + 𝐶𝑎(𝑂𝐻)2→ 2𝑁𝐻3 𝑔 + 𝐶𝑎𝐶𝑙2 + 2𝐻2𝑂

(𝐴)

(𝐵)

সুতরাং, উদ্দীপলকর 𝐴 ব ৌগনি অেডাৎ 𝑁𝐻3 এর 105 নি অণুর ভর 2.965 × 10−21𝑔।

∴ 105 নি 𝑁𝐻3 অণুর ভর =
17×105

6.02 ×1023
𝑔

= 2.965 × 10−21𝑔

অতএ 1𝑚𝑜𝑙 অণু  া 6.02 × 1023 নি 𝑁𝐻3 অণুর ভর = 17𝑔

𝑁𝐻3 এর আণন ক ভর = (14 + 3 × 1) = 17 𝑔

ন নিয়া অনুসালর 𝐴 ব ৌগনি হলো অোল াননয়া (𝑁𝐻3)।

ঘ. 𝐵 ব ৌলগর দ্র লণ নসেভার নাইলিি দ্র ণ ব াগ করলে বকান ধরলনর ন নিয়া ঘিল — ন লেষণ কলরা।

উদ্দীপলকর ন নিয়ানিলক সম্পন্ন কলর পাই−

𝑁𝐻4𝐶𝑙 + 𝐶𝑎(𝑂𝐻)2→ 𝑁𝐻3 𝑔 + 𝐶𝑎𝐶𝑙2 + 2𝐻2𝑂 (𝐴)

(𝐵)

𝐶𝑎𝐶𝑙2 + 2𝐴𝑔𝑁𝑂3 → 2𝐴𝑔𝐶𝑙 ↓ +𝐶𝑎(𝑁𝑂3)2

অধঃলযপ

এখালন 𝐵 ব ৌগনি হলো 𝐶𝑎𝐶𝑙2  া একনি বিারাইর্ ব ৌগ। এলত নসেভার নাইলিি দ্র ণ ব াগ করলে দনধর নোয় সাদা নসেভার

বিারাইলর্র অধঃলযপ উৎপন্ন হল । এনি একনি অধঃলযপণ ন নিয়া এ ং এ ন নিয়ানি দ্বারা দ্র লণ বিারাইর্ আয়লনর িনািকরণ

করা হয়।
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ঘ. 𝐵 ব ৌলগর দ্র লণ নসেভার নাইলিি দ্র ণ ব াগ করলে বকান ধরলনর ন নিয়া ঘিল — ন লেষণ কলরা।

উদ্দীপলকর ন নিয়ানিলক সম্পন্ন কলর পাই−

𝑁𝐻4𝐶𝑙 + 𝐶𝑎(𝑂𝐻)2→ 𝑁𝐻3 𝑔 + 𝐶𝑎𝐶𝑙2 + 2𝐻2𝑂

(𝐴)

(𝐵)

𝐶𝑎𝐶𝑙2 + 2𝐴𝑔𝑁𝑂3 → 2𝐴𝑔𝐶𝑙 ↓ +𝐶𝑎(𝑁𝑂3)2

অধঃলযপ

এখালন 𝐵 ব ৌগনি হলো 𝐶𝑎𝐶𝑙2  া একনি বিারাইর্ ব ৌগ। এলত নসেভার নাইলিি দ্র ণ ব াগ করলে দনধর

নোয় সাদা নসেভার বিারাইলর্র অধঃলযপ উৎপন্ন হল । এনি একনি অধঃলযপণ ন নিয়া এ ং এ ন নিয়ানি

দ্বারা দ্র লণ বিারাইর্ আয়লনর িনািকরণ করা হয়।

এই ন নিয়ায় 𝐴𝑔𝑁𝑂3 এর 𝐴𝑔+ আয়ন এ ং 𝐶𝑎𝐶𝑙2 এর 𝐶𝑙− আয়ন  ুি হলয় 𝐴𝑔𝐶𝑙 এর অধঃলযপ

দতনর কলর। এই ন নিয়ায় বকালনা ইলেকিন িানান্তর হয় না।

সুতরাং উপলরাি  ণডনার নভনত্তলত  ো  ায়, উদ্দীপলকর 𝐵 ব ৌগ অেডাৎ 𝐶𝑎𝐶𝑙2 এর দ্র লণ 𝐴𝑔𝑁𝑂3 দ্র ণ

ব াগ করলে অধঃলযপণ ন নিয়া সংঘনিত হয়।


